

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, al año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

Diversos actos de propaganda política en Madrid y provincias

UN DISCURSO DEL SEÑOR. ALBORNOZ

MADRID.—En el Cine Pardiñas se celebró el acto organizado por la Agrupación Radical Socialista madrileña, en el que pronunció un discurso el ministro de Justicia.

El señor Sol dijo que este acto se celebraba como contestación a la campaña de las derechas, que no cejan en sus arremetidas contra el régimen.

El señor Albornoz afirmó que la política religiosa de la República está inspirada en una serie de leyes y decretos. Todos ellos son los que han formado el Estado laico y contra este Estado va la agitación de las derechas.

Se mostró contrario a la afirmación de que la República no debía haber hecho una política unilateral. No cree que se deba establecer un concordato con Roma.

Está conforme con que se haya ido de prisa en aquellas leyes, haciendo en dos años o que la República francesa tardó más de treinta, por culpa de sus negociaciones con Roma.

Negó que la política religiosa sea atentatoria de la conciencia religiosa del país.

Lo que no puede tolerarse es que se vuelva a los tiempos de Isabel II, que acordó con Roma que la religión católica fuera la única en España y entregó a la Iglesia todos los establecimientos de enseñanza. Esto no es posible cuando se ha establecido un Estado libre por la voluntad del país.

Considera que a la Iglesia no se le puede aplicar el Derecho común, por ser una Asociación de carácter internacional.

Los católicos no aceptarían que junto a los sacerdotes en los pulpitos, hubiera agentes de la autoridad.

Después de repetir que la política religiosa no es atentatoria a las creencias del país, se ocupó de la separación de la Iglesia y el Estado, negando que esto sea tampoco un atentado contra la conciencia religiosa del pueblo.

Defendió la escuela laica como escuela de todos los niños, en la que se forjan sus creencias y porvenir.

Por ello la enseñanza ha de ser función del Estado.

Terminó diciendo que con las leyes dadas por la República la Iglesia católica, como las demás, podrá vivir libremente y propagar su fe y sus doctrinas.

EL SEÑOR MAURA HABLA EN MALAGA

MALAGA.—Ayer, en el balneario del Carmen, fué obsequiado con un banquete el ex ministro de la Gobernación don Miguel Maura.

Asistieron al acto comisiones de todos los pueblos de la provincia y representantes de los Comités del partido republicano conservador de otras provincias andaluzas, siendo 500 los comensales.

Con el señor Maura ocuparon la presidencia don Bartolomé Medina y otras personalidades, terminando el acto sin que se registraran incidentes.

Al final hicieron uso de la palabra los señores Molina, Fernández y Mendizábal, y a continuación el señor Maura.

Este dijo que era la primera vez que tenía el gusto de ponerse en contacto con sus correligionarios andaluces.

Añadió que el trance por que atraviesa la República española es de tal inquietud y desasosiego, que si no elimina la política funesta que se desarrolla, no podrá entrar en muchos años en vías de normalidad. No es hora de sestar, sino de que todos aporten su grano de arena a la labor que es necesario realizar en bien de la República.

Luego atacó duramente a los socialistas y dijo que cuando se hace el balance de estos dos años, y cuando se piensa que en estos dos años, con el Poder en la mano, no han podido dar a España un régimen para todos y de todos, sino que las luchas fratricidas se sucedan, no hace falta decir, porque salta a la vista, que han fracasado como hombres de Gobierno.

Dice a continuación que es necesario que estas luchas fratricidas desaparezcan y que debe llevarse a la nación a la altura que debe hallarse, pues siendo de las que en mejores situaciones se encuentran de Europa, hay que evitar que se precipite al abismo.

Afirma que la mayor parte de la opinión española está contra el Gobierno, y continúa diciendo que, si él no fuera un adversario leal, vería esto con la mayor satisfacción y esperaría seguro que llegara su hora para formar Gobierno.

Explica por qué no acude su ministro al Parlamento y afirma que no irá ni para votar la amnistía ni para nada.

Estamos en el resurgimiento de la opinión sensata de la vida nacional de la cual es una falange la clase media española.

Aludió a la quema de conventos en Málaga y acusó a los católicos de cobardes, porque no supieron defender lo que representa la Religión.

Dijo también que de haberse ausentado él del Gobierno, los fuegos se hubieran extendido durante meses enteros.

Terminó aconsejando a los malagueños que se agrupen en una política fija, sea del centro, de la derecha o de la izquierda, pero poniendo siempre su pensamiento en las conveniencias de España. Fué ovacionado.

A la misma hora en que pronunciaba su discurso el señor Maura, se celebró un mitin de carácter anarquista, en el que se pronunciaron violentos discursos contra el Gobierno y contra el jefe del partido conservador.

Cuando se celebraba el acto penetraron en el local varios comunistas y se repartieron gran cantidad de estacazos.

MITIN DE CONJUNCION REPUBLICANA DE EIBAR, BOICOTADO POR LOS SOCIALISTAS

EIBAR.—En el frontón Astelena, con escaso público, pues los socialistas decidieron boicotear el acto organizando un tira al campo, se celebró ayer, en esta ciudad, el anunciado mitin republicano de conjunción.

Hablaron don Esteban Mirasol, de Acción Republicana, que se lamentó del boicot, y dijo que el hecho de que los socialistas salgan del Poder, no significa una virada del régimen hacia la derecha. Hizo votos por la unión de todos los republicanos.

Don Emilio Miembro, federal, dice que la República debe gobernar en republicano con republicanos. También se quejó de la tira socialista al campo, y dijo que es hora de que se sepa si el régimen es para todos o para una sola clase.

Don Antonio Lara, radical, dice que España es legalmente una democracia; pero prácticamente no.

Don Félix Gordón Ordás, radical socialista, se extraña de que el acto haya sido deslucido por los socialistas y en Eibar, la ciudad ejemplar.

Añade que la cordialidad de los primeros meses de República se ha expliado y que ahora las luchas ponen en peligro al régimen.

Habla luego del programa mínimo de su Partido. Dice que las divergencias republicanas se deben a la falta de un programa claro de Gobierno. Alude al discurso del señor Besteiro en Mieres; dice que los socialistas deben abandonar el Poder, para evitar que las derechas preponderen.

No se registraron incidentes.

ACTO DERECHISTA EN GRANADA

GRANADA.—Organizado por la Unión de Derechas de Granada, se celebró en el Teatro Cervantes de esta localidad, completamente abarrotado de un público entusiasta un mitin de propaganda.

Habló en primer lugar la presidente de Acción Femenina de Educación Cívica, doña Carmen Barreda, contra el laicismo; el secretario de Unión de Derechas, don Julio Moreno Dávila; la señorita Pilar Velasco, secretaria de la Asociación Femenina de Acción Popular de Madrid, y en último lugar hizo uso de la palabra el secretario de la C. E. D. A., don Federico Salmón. Comenzó exponiendo la situación política de España que se debate en luchas fratricidas cuyas causas, a su juicio, son, el sectarismo antirreligioso, crisis de las clases directoras y desigualdad social. Compara la ley de Congregaciones con la desamortización económica.

Termina recomendando que se forme una conciencia colectiva para hacer más fácil el triunfo en las luchas electorales y para su legítima defensa.

Fueron todos aplaudidos con gran entusiasmo.

UNA CONFERENCIA EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—La Asociación de Padres de Familia organizó ayer, en el Teatro Kursaal, una conferencia a cargo del diputado a Cortes señor Leizaola.

Se ocupó de hacer historia del artículo 26 de la Constitución y del camino antirreligioso recorrido.

Examinó la constitución de los grupos parlamentarios, de la acción de la Masonería, etc.

Habló luego de la enseñanza, en términos de gran precisión y elocuencia, y fué muy aplaudido.

MITIN PATRONAL AGRARIO, EN SALAMANCA

SALAMANCA.—Ayer se celebró el anunciado mitin patronal en la plaza de toros.

Desde primera hora comenzaron a llegar coches de línea, atestados de agricultores.

Los trenes también llegaron abarrotados.

Algunos manifestaron a la llegada que los obreros se habían declarado en huelga a las cuatro de la madrugada y había impedido la salida de algunos coches.

Llegaron representaciones de Segovia, Burgos, Palencia, Cáceres y León.

En la plaza había unas siete mil personas.

Se adoptaron grandes precauciones pero fueron innecesarias.

Pronunciaron discursos el presidente del Bloque agrario de Salamanca, don Ernesto Castaño; el de la Unión de Agricultores, don Andrés Hernández; el de la Federación gremial, don Fernando Aredillo; el de la Asociación de Agricultores de Valladolid y el de la Unión Económica Española, don Ramón Borgé.

Hizo el resumen de los discursos don Luis Manso, presidente de la patronal de Salamanca.

Combatieron los Jurados Mixtos y la labor social de los ministros de Trabajo y Agricultura.

Se aprobaron las siguientes conclusiones: Restablecimiento de las anteriores bases de trabajo rural aprobadas por el Ministerio; restablecimiento de la libertad de trabajo; derogación de la ley de términos municipales; garantías extensivas del derecho al trabajo y formación de un Cuerpo de magistrados del trabajo con plena independencia para el desempeño de las presencias y vicepresencias de los Jurados Mixtos.

PROPAGANDA PROGRESISTA EN CORDOBA

CORDOBA.—Se celebró un mitin de propaganda progresista, y el doctor Juarros comienza censurando que la República dé las carteras de la misma forma que lo hacía la Monarquía.

Continúa diciendo que las leyes españolas son copiadas del extranjero. Censura la política agraria de don Marcelino Domingo, y agrega que se está creando un ambiente de odios.

Por último, dijo que el error de la política ha sido destruir la clase media, que es la que acendrada la mejor cultura.

Luego hizo uso de la palabra el señor Castrillo, quien glosó el discurso pronunciado por el señor Largo Caballero en Ginebra, diciendo luego que los progresistas han votado el

Los señores Domingo y Botella Asensi exponen su opinión acerca del proyectado bloque republicano de izquierda

Madrid, 10.—11 noche.

El "Heraldo de Madrid" continúa su intervención acerca del bloque republicano de izquierda.

Don Marcelino Domingo ha dicho: No es cierto que haya dimitido mi puesto en el Comité ejecutivo del partido ni que piense dimitir. Es cierto que algunas cosas del partido me han disgustado, como la reelección del Comité. Otro disgusto es ver al partido jugar demasado en los pasillos, en los bastidores, en los subterráneos de la política. Se habla demasado del partido radical-socialista. Se le trae y se le lleva demasado. Restar autoridad al partido es desdibujar su personalidad. Nuestra aspiración debe ser el procedimiento limpio y claro.

Todo lo que no sea una conjunción permanente de la claridad y prevalencia de las ideas más radicales, estará fuera de la moral del partido. Yo no me pronuncio contra la concentración republicana. Creo que se puede y se debe coincidir con los radicales y que esta coincidencia tendrá su hora fecunda. La hora de hoy exige la permanencia de los socialistas en el Poder.

La gran fortuna de la República, ha sido nacer y desenvolverse bajo el signo de la inteligencia de socialistas con republicanos. Estos no deberán olvidarlo y si agradecerlo. Se refiere luego a la Reforma Agraria y repite los propósitos que tiene expuestos en diferentes declaraciones.

El señor Botella Asensi dice que accorgería muy bien una coalición de los partidos republicanos para realizar los postulados de la revolución democrática abierta el 12 de abril de 1931.

En esa coalición podrán entrar si fueran fieles a sus programas, todos los partidos republicanos que hoy gobiernan y el partido radical si respondiera a su significación histórica.

La izquierda radical socialista colaboraría si se promete desarrollar un programa avanzado.

La colaboración socialista la considero muy necesaria para una política de izquierdas, pero ineficaz para una política como la que se viene haciendo.

Si ha de continuar así sería preferible que cesara la colaboración.

Un expreso descarriló cerca de La Coruña y resultan dos muertos y cerca de cincuenta heridos, algunos muy graves

LA SEÑORA D.ª ANA CABRERA MARTINEZ FALLECIO AYER, A LOS 38 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P. Su afligido esposo don Vicente Sáiz Marco; madre política doña Tiburcia Marco; hermanos doña Rosario, doña María Luisa, doña María Josefa y don Manuel; hermanos políticos don Manuel Sáiz Marco, don Francisco González, don José Endérica y doña Angeles Urbano; sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les vivirán agradecidos. Logroño, 11 de julio de 1933. FUNERAL: HOY, A LAS SEIS. CONDUCCION DEL CADAVER: HOY, A LAS SEIS Y MEDIA. IGLESIA PARROQUIAL: SANTA MARIA DE LA REDONDA. CASA MORTUORIA: MIGUEL VILLANUEVA, 4. MISA DE REQUIEM: MAÑANA, MIERCOLES, A LAS DIEZ.

Pompas Fúnebres PASTRANA Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1341.

laicismo y la separación de la Iglesia del Estado, pero cuidando de no penetrar en la conciencia española Termina combatiendo la ley de términos municipales.

A continuación hace uso de la palabra el diputado señor Fernández Castillejo, quien se ocupa de la reforma agraria y de la cuestión religiosa.

Dice que es un revisionista del artículo 26 de la Constitución, porque constituye una violencia para el pueblo civilizado.

Termina censurando la política del Gobierno en materia de orden público.

CONFERENCIA DE VICTORIA KENT

ELCHE.—Anoche dió una conferencia en el Círculo Republicano Radical Socialista, Victoria Kent, disertando sobre el tema "Significación del voto femenino".

Aconsejó a las mujeres que en las próximas elecciones mediten al depositar el voto y que piensen en hacer una España grande, que haga a sus hijos libres y dichosos.

CADIZ.—A mediodía comenzaron a circular rumores de haberse producido sucesos en el penal del Puerto de Santamaría.

Los rumores incluso decían que se hallaba ardiendo por los cuatro costados.

Los periodistas se trasladaron al penal, donde les manifestaron que a las nueve de la mañana había un recluso asomado a la ventana de la celda.

El centinela de servicio le requirió para que se retirara, hasta tres veces.

El recluso, en lugar de obedecer, le insultó, y el soldado disparó, matándolo.

Cuando se hallaban los periodistas en el penal vieron llegar a un capitán de guardias de Asalto, con ocho números.

Poco después llegó un teniente con treinta y cinco más.

Según comprobaron, a dicha hora el barullo en el penal era enorme, pudiéndose decir que desde las nueve de la mañana hasta las diez y media los reclusos eran los dueños de la situación.

A consecuencia de la muerte del penado, el Juzgado del Puerto de Santamaría, que intentó penetrar en el Penal con objeto de ordenar el levantamiento del cadáver y la práctica de diligencias, no pudo hacerlo, en vista de la agresividad que adoptaron los reclusos.

Al llegar el capitán de Asalto intentó que los reclusos depusieran su actitud.

También el significado sindicalista Durruti hizo un llamamiento a sus compañeros para que dejaran retirar el cadáver, cosa que no pudo hacerse hasta las diez y cuarto.

En todo ese tiempo los reclusos sociales se descolgaron desde la galería que ocupan a las celdas de castigo y con hierros causaron destrozos hasta en 120 celdas, en las que practicaron agujeros.

Además cometieron destrozos en las puertas y ventanas y en otras galerías, llegando hasta el patio, en el que se hallaban los presos comunes.

La fuerza que custodiaba la cárcel se situó en las tapias que circundan la prisión, amenazando con los fusiles a los reclusos por si intentaban la huida.

Las fuerzas de Asalto penetraron dando los toques de corneta reglamentarios.

Entonces los reclusos, dándose cuenta de la situación, se sometieron siendo encerrados en las celdas situadas en la brigada quinta, convenientemente vigilados.

Las fuerzas de Asalto han quedado de servicio en el Penal, pues la situación es expectante.

El penado muerto se llamaba José Luna Hidalgo, de 25 años, natural de Morón, y estaba a disposición del juez de Sevilla por tenencia ilícita de explosivos.

grave plante y disturbio en el Penal del Puerto de Santa María

UNO DE LOS RECLUSOS FUE MUERTO POR DESOBEDECER E INSULTAR A UN CENTINELA.—LA SITUACION FUE DOMINADA POR LAS FUERZAS DE ASALTO

CADIZ.—A mediodía comenzaron a circular rumores de haberse producido sucesos en el penal del Puerto de Santamaría.

Los rumores incluso decían que se hallaba ardiendo por los cuatro costados.

Los periodistas se trasladaron al penal, donde les manifestaron que a las nueve de la mañana había un recluso asomado a la ventana de la celda.

El centinela de servicio le requirió para que se retirara, hasta tres veces.

El recluso, en lugar de obedecer, le insultó, y el soldado disparó, matándolo.

Cuando se hallaban los periodistas en el penal vieron llegar a un capitán de guardias de Asalto, con ocho números.

Poco después llegó un teniente con treinta y cinco más.

Según comprobaron, a dicha hora el barullo en el penal era enorme, pudiéndose decir que desde las nueve de la mañana hasta las diez y media los reclusos eran los dueños de la situación.

A consecuencia de la muerte del penado, el Juzgado del Puerto de Santamaría, que intentó penetrar en el Penal con objeto de ordenar el levantamiento del cadáver y la práctica de diligencias, no pudo hacerlo, en vista de la agresividad que adoptaron los reclusos.

Al llegar el capitán de Asalto intentó que los reclusos depusieran su actitud.

También el significado sindicalista Durruti hizo un llamamiento a sus compañeros para que dejaran retirar el cadáver, cosa que no pudo hacerse hasta las diez y cuarto.

En todo ese tiempo los reclusos sociales se descolgaron desde la galería que ocupan a las celdas de castigo y con hierros causaron destrozos hasta en 120 celdas, en las que practicaron agujeros.

Además cometieron destrozos en las puertas y ventanas y en otras galerías, llegando hasta el patio, en el que se hallaban los presos comunes.

La fuerza que custodiaba la cárcel se situó en las tapias que circundan la prisión, amenazando con los fusiles a los reclusos por si intentaban la huida.

Las fuerzas de Asalto penetraron dando los toques de corneta reglamentarios.

Entonces los reclusos, dándose cuenta de la situación, se sometieron siendo encerrados en las celdas situadas en la brigada quinta, convenientemente vigilados.

Las fuerzas de Asalto han quedado de servicio en el Penal, pues la situación es expectante.

El penado muerto se llamaba José Luna Hidalgo, de 25 años, natural de Morón, y estaba a disposición del juez de Sevilla por tenencia ilícita de explosivos.

El ministro de Obras Públicas visita la zona a que afectará el canal del Bierzo

LEON.—El ministro de Obras Públicas, acompañado de las autoridades, visitó la zona beneficiada por el canal del Bierzo.

A las dos y media de la tarde se celebró el banquete popular que ofreció el alcalde.

El señor Prieto agradeció el homenaje y dijo que el proyecto se convertirá en realidad por la unión de voluntades, inteligencias y corazones de los habitantes de la región.

En la semana entrante se publicará el decreto, nombrando la comisión técnica que se ocupará del estudio definitivo.

Yo, dijo, cifraré mis glorias no en inaugurar el canal, pero sí en inaugurar sus obras.

Después el ministro de Obras Públicas vino a León.

Las obras del canal serán realizadas por cuenta del Estado.

MADRID.—Esta mañana regresó de León el ministro de Obras Públicas, señor Prieto, que acompañado del director de Obras Públicas y del ingeniero Bromberg, jefe de la división hidráulica del Miño, visitó el canal del Bierzo.

Después de la favorable impresión recogida, el ministro ha designado una brigada de técnicos, que se trasladará a dicho lugar, para estudiar los referente al citado canal.

Estas obras había sido objeto de una concesión particular, respecto de la cual el ministro ha dictado recientes disposiciones, declarándola zanjada.

Las obras del canal convertirán en regadío una extensa zona de la provincia.

Se constituye en Madrid el Comité contra la guerra y el fascismo

Madrid, 10.—11 noche

En el Ateneo, con gran concurrencia, en la que figuraban destacadas personalidades como los señores Ossorio y Gallardo, padre e hijo, Jiménez Asúa y otros, se verificó el acto organizado contra el fascismo y la guerra.

El señor Jiménez Asúa hizo la presentación de los oradores.

Mr. Marley, vicepresidente de la Cámara de los Lorees, exhortó a la unión de los obreros manuales contra el fascismo, advirtiendo que esa unión no van contra el pueblo alemán, sino contra sus verdugos.

El escritor francés Barbusse desarrolló el tema de la lucha de clases, exponiendo el problema social y político antifascista y preconizó la unión de los obreros para acabar con el fascismo.

El diputado laborista Wukingson habló de las canaladas cometidas en Alemania.

Recasens Siches pronunció breves palabras exaltando la importancia del acto y quedó constituido el siguiente Comité directivo contra el fascismo y la guerra.

Presidente, Jiménez Asúa; vocales, señores Ossorio y Gallardo, Americo Castro, Ruiz Funes, Martínez Barrios, Botella Asensi, Balbontin, Recasens Siches, Barnés, don Francisco Villanueva, Sánchez Román y Corpus Barga.

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RISON Y VIAS URINARIAS RAYOS X. LABORATORIO de Rey, 13 2.º Tel.º 1216

Análisis y corrección de VINOS LABORATORIO ENOLOGICO JUAN JOSE ALONSO. - Logroño

6.000 PESETAS 2.º Concurso CALCETARIA HISPANICA S. A. LA COMPRA DE UN SOLO PAR DE CALCETINES O MEDIAS MUNDIAL, PUEDE HACERLE GANAR 3.000 PESETAS. CONSULTE COMERCIOS DEL RAMO

DEL MOMENTO POLITICO

Las notas más salientes de los dos últimos días no acusan novedades interesantes

Madrid, 10.—Varias horas

LOS SEÑORES AZAÑA Y DOMINGO CONFERENCIAN

A las dos de la tarde estuvo en el Ministerio de la Guerra celebrando una conferencia con el señor Azaña, don Marcelino Domingo.

Asistió también a esta conferencia el subsecretario de Hacienda señor Vergara.

LOS RADICALES SOCIALISTAS NO RETIRARÁN SUS MINISTROS

Interrogado el diputado radical socialista señor Ballester González sobre la certeza del disgusto existente en el partido por la forma de la designación del presidente del Comité Ejecutivo, ha respondido que es cierto que bastantes diputados de la minoría ven con disgusto esta manera de hacer designaciones.

Acercado de sí se ha acordado la salida de los ministros del bloque no aceptan en su totalidad las bases aprobadas, respondió que jamás la minoría deliberó acerca de la retirada del Gobierno de los ministros si los demás partidos no aceptaran alguna de las bases.

EL ESCRITOR BARBUSSE Y EL FASCISMO

Hoy se ha constituido en Madrid el Comité español contra la guerra y el fascismo.

El periódico "La Voz" ha entrevistado a Henri Barbusse, presidente del Comité internacional, que pasó el día de ayer en El Escorial.

Ha hecho grandes elogios del Monasterio y de las bellezas panorámicas y artísticas de España, que han encantado al célebre escritor.

Después ha hablado de la formación de su espíritu pacifista durante la Gran Guerra en la que combatió porque iba contra el imperialismo y en favor de la democracia.

En el Comité contra la guerra y el fascismo, que ahora se crea en Madrid, constituye uno de los eslabones de la gran cadena que se está forjando para aplastar al imperialismo y al fascismo.

Desde aquí irán a constituir un Comité análogo en China, hasta establecer una red que abarque el mundo entero.

El 6 de agosto se celebrará en Madrid el Congreso mundial de la juventud contra la guerra.

Dice Henri Barbusse que él es comunista, pero que está convencido de que puede ser más útil a la causa como intelectual que como hombre de acción.

Cree que el fascismo amenaza a todos los pueblos.

No puede graduar la inminencia de esta mancha en España, por no conocer a fondo la política española; pero conviene que los españoles no olviden que el peligro es universal.

Terminó diciendo que en España se puede hacer una importante labor en defensa de la democracia.

OBSEQUIO AL MINISTRO DE MARINA

El jueves, a las nueve y media de la noche, será obsequiado con un banquete el ministro de Marina, señor Company.

El acto ha sido organizado por el Casal Catalá y la Casa de Cataluña, en Madrid, y asistirá, entre otros, el ministro de Agricultura y cuantas personalidades catalanas ocupan cargos en el Gobierno.

EL SEÑOR LERROUX A UN BALNEARIO

El jefe radical señor Lerroux marchó ayer a Baños de Montemayor, donde permanecerá una temporada.

EL SEÑOR MAURA NO VOLVERÁ AL PARLAMENTO

El señor Maura ha desmentido lo que asegura un periódico al decir que el martes se reintegrará al Parlamento el partido conservador para apoyar la proposición de amnistía.

El señor Maura ha dicho que cuando recibió el requerimiento del señor Algora le repitió el propósito irreducible de su grupo de no volver a la Cámara.

SEMENARIO RECOGIDO

Ayer volvió a ser denunciado y recogido el semanario albanista "Renacer".

VIENE A ENTREGAR LA PRIMERA BANDERA TRICOLOR QUE ONDEO EN SANTO DOMINGO

Ha llegado a Madrid procedente de Santo Domingo, don Antonio Langa, que viene a entregar al presidente de la República la primera bandera tricolor que ondeó en aquel país al proclamarse la República en España.

Mañana se efectuará la entrega.

EL MINISTRO DEL URUGUAY VISITA AL SEÑOR DE LOS RIOS

Esta mañana, el ministro de Estado recibió la visita del ministro del Uruguay.

Seguramente la conversación recayó sobre el proyecto de ratificación de convenio con aquella nación, el que está pendiente de la aprobación o rehusa de nuestro Parlamento.

No sería extraño que durante la conversación el diplomático uruguayo hubiera puesto de relieve ante nuestro ministro que el proyecto pendiente de aprobación fué aprobado hace cinco meses, en enero, por la Cámara uruguaya, y que también le haya expuesto los beneficios que reportará a ambos países, pero preferentemente a España, que tiene una enorme ventaja en su favor en la balanza comercial que rige entrambos países por la exportación de vinos y aceites.

EL SEÑOR ALVAREZ DEL VAYO PRESIDIRÁ LA COMISION DEL CHACO

Por conducto oficioso se sabe que para representar a España en la Comisión arbitral que la S. de N. envía al Chaco boreal, a fin de resolver las diferencias entre Bolivia y Paraguay, se designará al embajador de España en Méjico señor Alvarez del Vayo, que presidirá dicha Comisión.

LA FEDERACION DE JUVENTUDES FEDERALES

Esta mañana dió comienzo la Asamblea de la Federación de Juventudes Federales de la provincia de Madrid.

Fue aprobado el reglamento. Se otorgó un voto de confianza al Comité para que determine la política a seguir por la Federación.

Se acordó adherirse a la campaña en contra de la guerra, y preconizar el servicio voluntario en tiempo de paz, y el obligatorio en caso de guerra.

También se tomó un acuerdo referente a favorecer el cumplimiento de la ley de Reforma Agraria y la legislación social, pero modificándola y sustrayéndola al influjo socialista.

Igualmente se tomó el acuerdo de pedir la amnistía para los delitos políticos y sociales, pero excluyendo de ella a los autores de hechos realizados contra el régimen.

Por último, se tomó el acuerdo de pedir la libertad del correccionario Campaño, preso en Santander.

Por último se eligió el nuevo Comité.

PEIDIENDO LA RECTIFICACION DEL CONVENIO CON EL URUGUAY

Una Comisión de la Junta nacional del Comercio español de Ultramar visitó a los ministros de Estado, Industria y Comercio para recabar el apoyo del Gobierno en la inmediata ratificación del Tratado del comercio hispano-uruguayo.

Los comisionados subrayaron el hecho de que el Uruguay es uno de los mejores mercados para nuestros productos básicos, por lo que de no aprobarse el Tratado sobrevendría una difícil situación para el conjunto de nuestras relaciones comerciales con Sudamérica, con evidente y grave perjuicio para nuestros exportadores agrícolas.

Ambos ministros expusieron a los delegados la posición del Gobierno en el problema, lo que constituye una favorable impresión para el resultado de sus peticiones.

VIGO.— Se celebró la junta general de la Federación Agraria provincial para tratar del asunto relacionado con el convenio con el Uruguay.

Los reunidos acordaron celebrar el próximo domingo un gran mitin seguido de una manifestación de protesta.

Ayer se celebró la primera sesión de la Conferencia Azucarera

Madrid, 10.—11 noche

A las cinco de la tarde dió comienzo en el Ministerio de Agricultura la primera sesión de la Conferencia azucarera.

Presidió el subsecretario. Este dirigió un saludo a los asambleístas y los excitó a que continúen el trabajo para buscar soluciones a la crisis de esta industria.

El representante de la Unión Agraria de Granada hizo una exposición detallada de la situación en que se encuentra la vega granadina en relación con la producción remolachera.

El representante de la Unión del Norte de España coincidió con esas afirmaciones, estimando que el Gobierno debe dar solución a este grave problema.

Intervinieron luego otros oradores, incluso el diputado por Zaragoza señor Marraco, que calificó el acto de ensayo general en todo, encontrando que ninguno de los oradores había tratado a fondo los graves problemas planteados.

El magistrado don Diego Medina ha sido reelegido Presidente del Tribunal Supremo

Madrid, 10.—11 noche.

Esta mañana se han reunido en el salón de Plenos del Tribunal Supremo los compromisarios que, según especifica la ley de 18 de octubre de 1932, y de acuerdo con la Constitución española, han de presentar, previa votación, una terna para que de ella decida el jefe del Tribunal más alto de la nación.

A las diez y cuarto se reunieron los compromisarios, bajo la presidencia de la Mesa provisional, integrada por don Eugenio Robles, don Demófilo de Buen, don Mariano Gómez, don Jesús Arias, don Angel Díaz, señor Anguera de Saiz, don Manuel Puebla, y presidida por don Jerónimo González.

Inmediatamente la asamblea constituyó la Mesa definitiva con los siguientes señores:

Presidente, don Francisco Eloia, y adjuntos, don Adolfo González Posada, don Pedro Baro, don Eduardo Ruiz y don Juan Simeón Vidarte.

Tranmitidos los poderes y documentación por la Mesa provisional a la definitiva, el presidente manifiesta a los asambleístas si tienen que formular alguna protesta o algún ruego.

El decano del Colegio de Abogados de Bilbao dice que, al no encontrarse presente el presidente de la Audiencia territorial de Barcelona, existe una falta de representación.

Otro decano se adhiere a estas palabras, y el presidente de la Mesa provisional da cuenta de la resolución adoptada de no recurrir a los compromisarios si es que los puestos que ocupan son internamente, como sucede en este caso.

Después el secretario de la Mesa definitiva lee varios telegramas de escasa importancia.

Con la aprobación de todos los asambleístas prosigue el acto, y el señor Vidarte llama nominalmente a cada uno de los ochenta y tres votantes citados que formaban la asamblea.

Se procede a la votación y sólo votan setenta y ocho compromisarios.

Después de votar los comisarios que integran la mesa definitiva, su presidente, señor Eloia, verifica el escrutinio, que da el siguiente resultado:

Don Diego Medina y García, 55 votos. Don Félix Ruiz Cara, 21. Don Ramón Lafarga y Crespo, dos votos.

El primero de dichos señores es el actual presidente del Tribunal Supremo; el segundo, presidente de la Sala segunda de este mismo Tribunal, y el tercero es presidente de la Audiencia territorial de Valladolid.

Por último, el señor Eloia comunica a los asambleístas que presentará al jefe del Estado la terna elegida para que éste decida en el plazo de tres días quién ha de ser el presidente del Tribunal más alto de la nación.

La sesión duró una hora.

Después de su reelección para la Presidencia del Supremo, los periodistas se entrevistaron con el magistrado don Diego Medina, quien les dijo:—El resultado de la elección no significa más que la bondad de mis amigos. Yo les estoy agradecidísimo. Haré todo lo posible para servir a la Patria, en tal alto puesto y continuaré mi labor de los 26 meses últimos.

La votación que he obtenido representa solamente el afecto y consideración de mis compañeros de carrera y amigos.

Acaso me poseeré del cargo el día 14 del corriente.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 10.—Varias horas

LA JORNADA DEL JEFE DEL GOBIERNO

El presidente del Consejo recibió en el Ministerio de la Guerra al ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, con el que estuvo conferenciando.

Después recibió al subsecretario de Industria y Comercio y al nuevo director del Timbre, señor Verdaguier.

UNA NOTA DEL MINISTERIO DE ESTADO

En el Ministerio de Estado se ha facilitado a la Prensa una nota oficial en la que se da cuenta de que, según noticias recibidas en dicho Ministerio, el consul de España en Nueva Orleans ha donado a la Universidad del Estado de Luisiana una reproducción en tamaño natural y en colores del célebre mapa del ilustre cartógrafo y explorador español Juan de la Cosa, cuyo natural se conserva en el Museo Naval de Madrid.

También ha recibido la referida Universidad, por conducto de la Junta de Relaciones Culturales del Ministerio de Estado, una colección completa de las obras de don José Ortega y Gasset y 16 novelas del ilustre escritor don Pío Baroja.

EL INSTITUTO NACIONAL DE BIENES

Con asistencia del subsecretario de Agricultura tomaron posesión los nuevos funcionarios del nuevo organismo del Instituto Nacional de Bienes.

El Instituto antes mencionado se dividirá en cinco secciones: Asuntos generales, Producción y Comercio, Exportación, Alcoholes y Tributos y Propagandas.

LOS CURSILLOS PARA LOS ENCARGADOS DE INSTITUTOS

En el Ministerio de Instrucción Pública se ha facilitado hoy a los periodistas la siguiente nota oficial: "Pasando de tres mil los opositores que se presentan a los cursillos para la designación de los profesores encargados de curso en los Institutos, este Ministerio ha tenido que ampliar los Tribunales que juzgarán los ejercicios eliminatorios."

El nombramiento de jueces de estos Tribunales aparecerá en la "Gaceta" del día 12, en cuyo día comenzarán los ejercicios.

Ante el número tan extraordinario de aspirantes será necesario en el ejercicio de ingreso los locales de la Universidad, del Instituto de San Isidro, de la Escuela de Bellas Artes y quizá algún otro centro oficial.

Añade la nota que la designación de los locales se hará pública por medio de la Prensa, en la radio y anuncios colocados en el tablón de anuncios de la Universidad y en el Ministerio, así como la hora en que comenzará el ejercicio.

Todos los aspirantes deberán presentar durante el ejercicio eliminatorio tres fotografías del tamaño kilométrico, firmadas y rubricadas en el reverso."

EL INSTITUTO NACIONAL DEL VINO

Con asistencia del subsecretario de Agricultura don Darío Marcos se verificó esta mañana la toma de posesión del nuevo organismo Instituto Nacional del Vino.

El señor Marcos pronunció unas palabras excitando a todos a trabajar

con entusiasmo en el cumplimiento del deber para conseguir que el Instituto cumpla la misión importantísima que las Cortes Constituyentes le han encomendado.

En representación de los elementos productores asistió el vocal delegado del Instituto don Julio Tarín, presidente de la Confederación de Viticultores, que también pronunció un breve discurso.

PARA EL VERANEO PRESIDENCIAL

Se han realizado importantes obras de reforma y mejora en el Palacio de la Granja, donde en esta semana dará comienzo a su veraneo el presidente de la República.

LOS MINISTROS DE INSTRUCCION Y AGRICULTURA EN AVILA

AVILA.— En el Teatro Principal se celebró un banquete en honor del ministro de Instrucción, señor Barónes.

Asistieron comensales de todos los partidos políticos y presidieron con el señor Barónes, don Marcelino Domingo, el gobernador civil señor Gómez Ibáñez, el alcalde señor Martínez Linares y otras personalidades de la política local.

El alcalde pronunció un discurso, dando la bienvenida a los ministros.

El señor Barónes saludó a sus amigos y reconoció el abandono de que ha sido objeto la provincia de Avila por los antiguos gobernantes.

Don Marcelino Domingo elogió al señor Barónes y excitó a los republicanos a mantener sus distintos matices, pero sin encono ni riñas.

Después del acto el señor Barónes habló con los periodistas y les dijo que la monarquía cayó para siempre y que hay que borrar hasta el menor vestigio y recuerdo de ella.

Respecto a la situación del partido radical socialista, en relación con el Gobierno, espera que llegue a una coincidencia y que todo quede resuelto del modo más favorable para la República.

No niega que pueda haber en las próximas elecciones una reacción de derecha, pero cree que siempre será dentro de la ideología republicana.

EL SEÑOR AZAÑA SE ENTERA DE LA MARCHA DE LA REFORMA AGRARIA

El jefe del Gobierno manifestó esta noche a los periodistas que por la tarde había hablado con el director del Instituto de Reforma Agraria y que por la mañana se había entrevistado con el ministro de Agricultura, con el fin de enterarse de la marcha de dicha Reforma.

PASANDO EL TIEMPO

Días propios de la estación han sido los de anteaer y ayer.

En el primero se acudió a los cines, se pasó en el campo y se alivió al cuerpo de la fatiga producida por el cálido ambiente de las horas diurnas, aprovechando la templanza de las de la noche, prolongando la permanencia en el Espolón, donde se celebró el concierto musical. También hubo concurrencia en este paseo en las horas del mediodía, y en las mismas en la Glorieta, que es el lugar más sombreado de la ciudad.

Ayer el termómetro subió hasta 37 grados al sol y 31 a la sombra. La mínima fué de 12'.

Por la noche sopló viento marcado de Norte. El barómetro registró unas presiones de 754'7 mms. a las ocho de la mañana y 752'2 a las seis de la tarde. O. M.

INFORMACION DE BARCELONA

Un muerto y un herido gravísimo en atentados sociales.-Hallazgo de bombas en Hospitalet

BARCELONA.—En un bar de la calle de la Industria se encontraba jugando al dominó el obrero Manuel Gómez Cuevas, presidente de la Unión profesional de Vaqueros, recientemente separa de la C. N. T. por disconformidad de la actuación de la F. A. I.

Al salir Manuel, dos individuos que estaban en la terraza le siguieron y al llegar a la calle de la Independencia los desconocidos le hicieron varios disparos.

Manuel cayó al suelo, pero pudo incorporarse y se refugió en un portal. Los desconocidos hicieron varios disparos sobre los transeúntes que intentaron detenerles, y consiguieron desaparecer.

Manuel presenta varias heridas en el hipocondrio, de carácter gravísimo. Se asegura que el herido dió el nombre de uno de sus agresores, al que busca la Policía.

Los obreros del ramo de la construcción pretendieron celebrar en uno de los palacios de la exposición de Montjuich una reunión acordada por el Comité de huelga.

El gobernador envió guardias que los disolvieron. Los reunidos abandonaron pacíficamente el lugar, intentando formar manifestaciones que pasaron por delante del Hospital de San Ramón y San Pablo, donde se encontraron con un camión de transportes de cervezas.

Una mujer vestida de rojo que iba entre los manifestantes, dió gritos contra la fábrica y acto seguido se apoderaron de las botellas, que rompieron contra las paredes y algunas las arrojaron contra los cristales de los escaparates, destruyéndolos y llevándose alguna cantidad de comestibles.

Por la calle de la Cera se dirigieron hasta cerca del Hospital, donde se encontraron con Francisco Asín Jiménez, que ajustaba unos pájaros.

Los manifestantes dispararon sobre él y una bala le alcanzó, produciéndole herida tan grave que ingresó en el Hospital ya cadáver.

La víctima era capataz de la brigada de obras de la Sociedad de Fomento de Ceras y construcciones. Cometido este hecho, los manifestantes

CRIMENES Y ACCIDENTES

Un loco da muerte a dos mujeres y un niño, hiere a otra e intenta suicidarse

CHOCA UNA "MOTO" CONTRA UN AUTO

En el paseo de Moret, el agente de Vigilancia motorista Manuel Alvarez chocó con un automóvil conducido por Carlos Dols.

El agente sufrió diversas erosiones conmoción cerebral.

GUARDIA DE ASALTO HERIDO

Esta mañana promovieron un gran escándalo y se agredieron por cuestiones de faldas Juan Suárez y Santos Martínez. El primero, que es guardia de asalto, resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Ambos fueron detenidos.

APARECE EN MANZANARES UN HOMBRE ASESINADO

En Manzanares ha sido encontrado el cadáver de un hombre, que no ha podido ser identificado, en medio de una zanja.

Al cadáver le faltaba la piel de la cara, el cuero cabelludo y los ojos. La Guardia civil de aquel pueblo ha comenzado a practicar pesquisas para descubrir al autor, pues se ha comprobado que se trata de un asesinato.

MUERTO EN ACCIDENTE

OVIEDO.—En la curva de Castedo chocaron un automóvil de Luarca y una camioneta. El coche lo ocupaba su propietario don Leonardo Alvarez, que resultó muerto.

LOS CRIMENES DE UN LOCO

GRANADA.—En el pueblo de Cullar sito denominado "El Barranco", José Serrano, que tenía perturbadas sus facultades mentales, encontró a una vecina que salía de ver a su madre, apuñalandola y produciéndole heridas graves.

A los gritos de la herida acudió otra mujer, a la que acometió dándole muerte.

Un hijo de esta, que contaba doce años de edad, quiso hacer frente al loco y también fué agredido, resultando muerto.

Seguidamente emprendió veloz carrera, pero pasado algún tiempo volvió a su casa y asesinó a su madre.

Por último, con el mismo puñal se produjo así mismo heridas gravísimas.

UN MUERTO Y UN HERIDO EN LA EXPLOSION DE UNA PIROTECNIA

TOLEDO.—En el pueblo de Reasa, en un taller de pirotecnia, propiedad de don Eleuterio Díaz, se produjo una explosión, seguida de incendio, que se propagó a dos casas cercanas.

El vecindario, que actuó de una manera heroica, evitó la propagación a otras varias que estaban seriamente amenazadas.

En la explosión resultó muerto Hilario Díaz, hijo del dueño de la pirotecnia, y herido grave, otro hijo llamado Francisco.

tes se disolvieron rápidamente, sin que pudiera hacerse ninguna manifestación.

Con motivo de la explosión ocurrida anoche, en un depósito de basuras de Hospitalet, la Policía practicó esta mañana un minucioso registro, encontrando, primeramente, seis bombas.

En nuevos registros encontró otras ciento setenta y cinco bombas, envueltas en sacos y papaeltas.

Todos los artefactos estaban dispuestos a ser empleados.

El dueño del almacén, llamado José Herrero Estaban, huyó. Fué detenida su mujer, llamada Jacinta Peña García, que ha declarado que su marido celebraba en su casa frecuentes reuniones con amigos, pero que ella ignoraba el objeto de dichas reuniones. También observó algunas veces que los amigos de su marido, al abandonar la casa, llevaban paquetes, sin que sospechara que se trata de artefactos.

Hoy la Policía detuvo a José Herrero, complicado en ciertas reuniones que los extremistas celebraban cerca del lugar del hallazgo.

Declaraciones del ministro de Marina

Madrid, 10.—11 noche.

Esta mañana regresó a Madrid el ministro de Marina señor Company, después de asistir a la maniobras navales celebradas en el Mediterráneo.

Interrogado por un redactor de "La Voz", ha dicho que viene satisfechísimo de las maniobras, que han puesto de relieve que la escuadra española, dentro de la modesta aspiración a que tiene que responder, dispone de personal disciplinado, técnico y eficaz.

En las maniobras, la parte científica ha sido un éxito, y en la parte moral han evidenciado que la República puede contar con sus marinos.

Durante un agasajo de que fué objeto el ministro, uno de los oficiales de la Escuadra pronunció un brindis en nombre de sus compañeros, ofreciendo la incondicional adhesión de la Marina a la República.

Después de desembarcar el señor Company en Palma de Mallorca fué objeto de grandes atenciones, que estaban dedicadas a la República.

Empiezo a enterarme minuciosamente—agregó—de las cuestiones de Marina, donde hay mucha labor por realizar.

Los cambios inevitables que produce la política impiden que muchos proyectos se lleven a la práctica.

A todos interesa que la Marina civil adquiera la importancia que merece.

Por no estar desarrollada, muchos productos españoles apenas salen de nuestros puertos y ocurre con determinados productos, como al aceite, que, siendo nacionales, Italia los distraza con títulos italianos y los exporta.

He acordado la puntual asistencia de los funcionarios a las oficinas. Conservaré en sus puestos a los subsecretarios señores Azarola y Echevarría. Únicamente habrá algún cambio en los cargos de representación del Estado.

Yo hubiera deseado que antes de las vacaciones se hubieran discutido el proyecto de ley de Comunicaciones marítimas que sufrió un gran retraso por la obstrucción.

Preparo la ley que reduce el servicio marítimo y espero que será muy bien recibida por el pueblo, pues por ella en lo sucesivo el servicio obligado en los barcos será seguramente de quince meses.

Asamblea de representantes de pueblos damnificados por el "mildiu"

ALICANTE.— El domingo se celebró en Pedreguer la Asamblea convocada para tratar de los daños ocasionados por la epidemia de "mildiu" en los viñedos de la comarca.

El acto se celebró en el teatro Serrano y asistieron representantes de 47 pueblos de Alicante y otros seis de Valencia. La enorme concurrencia de forasteros que no pudieron entrar en el local obligó a instalar altavoces en los puntos estratégicos del pueblo.

Presidieron la Asamblea, con el alcalde de Pedreguer, el presidente de la Diputación de Alicante, y el alcalde de la misma capital. También concurren los diputados señores Gomarís, Rodríguez de Vera y Cámara.

Después de amplia discusión fueron aprobadas las siguientes conclusiones: "Primera, solicitar del Gobierno la concesión de crédito de acuerdo con la cuantía de los perjuicios que los técnicos señalan y que este crédito, lo sea con carácter reintegrable a largo plazo no menor de seis años.

La cantidad sería distribuida proporcionalmente al daño producido en los pueblos señalados. Segunda, que por el Ministerio de Obras públicas se remita a estos pueblos una cantidad suficiente para el desarrollo de las explotaciones en esta región. Con estas cantidades se podría hacer frente a las labores del año próximo.

Estas conclusiones inmediatamente serán entregadas por una Comisión al gobernador, y otra Comisión saldrá para Madrid para entregar una copia de las mismas al jefe del Gobierno, señor Azaña.

Conflictos y sucesos de carácter social

LEON.—En el partido de Valencia de Don Juan, se declaró la huelga general agraria.

—En la fábrica de cementos "Cormos" se ha declarado la huelga por 250 obreros.

—En el pueblo de Balderas, donde han surgido estos días algunos incidentes de carácter social, se han concentrado 33 guardias civiles que se han distribuido en los accesos a las fincas.

—Una comisión de propietarios llegó a la capital con objeto de conferenciar con el gobernador civil. También han telegrafado al ministro de la Gobernación protestando de que se les prohíba segar con máquinas, pues las bases de trabajo aprobadas no lo impiden, respondiendo el hecho, según ellos, a una extralimitación de las funciones del inspector de Trabajo, que puede dar lugar a incidentes y el peligro del abandono total de la cosecha.

En parecidos términos se han dirigido al diputado señor Gil Robles. No obstante esto, los obreros salieron con sus máquinas a segar los sembrados de su propiedad.

SALAMANCA.—Durante la madrugada del domingo comenzó la huelga anunciada por los obreros afectos a la U. G. T., transcurriendo con toda tranquilidad.

Durante el día de ayer circularon rumores acerca de determinados sucesos ocurridos en algunos pueblos de la provincia, pero el gobernador civil, hablando este mediodía con los informadores, desmintió completamente tales rumores.

Añadió el gobernador que únicamente en Morilles se produjeron pequeños incidentes, pero que la sola presencia de la Guardia civil bastó para que cesara la calma.

TARRAGONA.—En Candeia unos aparceros se apoderaron de las cosechas.

Al ser detenidos manifestaron que se habían apoderado del producto porque a ellos les autorizaba una reciente ley dictada por el Parlamento catalán.

Obedeciendo órdenes dadas por el gobernador a la Guardia civil los fueron devueltas las cosechas a sus propietarios.

En Calafat y Torredembarra se produjeron hechos idénticos, interviniendo la Guardia.

OVIEDO.—El gobernador manifestó que explotó un petardo en la calle de Pinturas, en el domicilio de José Ramón Álvarez, vecino de Gijón, sin desgracias.

Añadió que en Candas los elementos de la Confederación impidieron que las motoras de los socialistas descargaran el pescado y los carreteros se negaron a hacer el transporte, realizando estos servicios la Benemérita.

Dijo que le había sorprendido la huelga de Llanes por la oposición de los obreros a la toma de posesión del ingeniero que nombró el Gobierno.

El gobernador habló con el alcalde y con el ingeniero, solucionándose el conflicto.

HELLIN.—Con motivo de la difícil situación en que queda el vecindario de Yeste al terminarse las obras del pantano de Fuensanta, se registraron ayer graves disturbios, en los que intervino el vecindario.

Un grupo de revoltosos destruyó el puente denominado "El Puchero" cortando luego las líneas telefónicas.

También intentaron cortar otro puente de mayores dimensiones que el anterior, pero no pudieron llevar a cabo sus propósitos por impericia.

El Ayuntamiento en pleno ha dimisionado sus cargos hasta que se sean concedidas las peticiones que tiene formuladas en el Gobierno civil.

SALAMANCA.—En Salvatierra del Tormes se produjo una colisión entre obreros y patronos, a consecuencia de la huelga de campesinos que se ha declarado en dicha población.

Ante la superioridad numérica de los patronos, los obreros se refugiaron en el domicilio del presidente de la Casa del Pueblo.

En la colisión resultaron tres obreros heridos. Los guardias de Asalto, que fueron requeridos con urgencia, practicaron ocho detenciones, recogiendo algunas armas.

ZAMORA.—En el pueblo de Villarín de Campos estalló un petardo en la casa de don Leoncio Flores.

La huelga de campesinos continúa en el mismo estado desde hace 29 días en que fué declarada.

Hoy se han registrado varios asaltos de fincas.

MELILLA.—Los sindicatos autónomos visitaron al delegado gubernativo para decirle que se continuará la huelga si no era puesto en libertad su compañero Paulino Díez, recluso en el fuerte de Santa María.

El delegado desmintió que Paulino había declarado la huelga del hambre; pero, a pesar de ello, siguió a la huelga general, obligando a cesar a los taxis y camionetas.

También cerraron los cafés, patrullando las fuerzas por las calles.

El delegado gubernativo ha publicado un bando, en el que manifiesta que el que no se reintegre al trabajo hoy, lunes, será despedido.

Hoy el paro fué incompleto, registrándose algunas coacciones.

En la calle de la República, los guardias se vieron obligados a hacer algunos disparos al aire para disolver a los huelguistas.

al obrero Francisco Butrón, que fué asistido en la Casa de Socorro.

Se practicaron detenciones, ocupándose a los huelguistas armas de fuego y petardos.

Entre los detenidos figura el autor de la colocación de un petardo en una casa de la calle de Granada, que sólo produjo desperfectos.

Las autoridades militares garantizaron el abastecimiento de la población de pan, agua y luz.

El Ayuntamiento ha establecido puestos de venta de pan en los que se forman largas colas.

La fuerza pública mantiene el orden, a pesar de lo cual se han registrado algunos incidentes.

Del País Vasco

TRES NACIONALISTAS HERIDOS

BILBAO.—Cuando regresaban ayer varios jóvenes nacionalistas de un mitin celebrado en Sestao, se vieron sorprendidos en el camino por la presencia de cinco individuos que comenzaron a dar vivas a la República, originándose una refriega, de la que resultaron heridos tres nacionalistas.

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, inició su conversación condenando, con frases de dureza, los sucesos de Sestao.

Añadió que ha dado órdenes para que se proceda con la mayor diligencia al esclarecimiento total de los hechos, y, al efecto, llamó a su despacho al alcalde de dicho pueblo, con objeto de que despliegue toda actividad.

El alcalde de Sestao, de filiación socialista, manifestó al señor Sevilla que, en vista de que los actos políticos habían transcurrido con normalidad, se retiró a su domicilio y a la hora en que se produjeron los hechos lamentables se hallaba descansando.

Agregó el gobernador que en los primeros momentos, tanto los heridos como los que los condujeron a la Casa de Socorro se resistían a hacer declaraciones concretas e incluso se negaban a facilitar los nombres.

Terminó diciendo el señor Sevilla que el actúa sin distinciones de matiz político, y que para los actos de ayer en Sestao, al igual que para otros, envió fuerza pública para garantizar el orden.

LAS REGATAS DE IRUN

SAN SEBASTIAN.—Las regatas de honor entre los bateses clasificadas en primer lugar en la prueba disputada sobre el Bidasoa se celebraron ayer en presencia de un enorme gentío.

La primera regata, de solo remero, fué ganada por Sarasia, de Orio.

A continuación se celebró la regata para tres remeros y patrón, en la que vencieron los de Pasajes de San Juan.

Después se hizo entrega de los premios en la Casa Consistorial, en presencia de numerosos aficionados.

APARICION DE UN CADAVER

Entre diez y once de la mañana el mar ha arrojado a la playa el cadáver de un hombre, que, después de algunas pesquisas, ha resultado ser el de Aurelio Vierna, natural de Bilbao, que habita en la calle de Usandizaga, número 10, el cual faltaba a su domicilio desde hace tres días.

LA CORRIDA DE LA PRENSA

El día 23 se celebrará la corrida de la Asociación de la Prensa, en la que tomará parte el rejoneador Simao da Veiga y los espadas Cagancho, Ortega y Laserna, con toros de donña Carmen de Federico.

SIETE HERIDOS EN UN DESPLOME

Cuando una gran cantidad de público presenciaba un partido de pelota en Pasajes, se produjo un corrimiento a consecuencia del cual resultaron siete heridos, tres de ellos graves.

MAS DEL EXTRANJERO

EL PAPA SALE DE ROMA POR PRIMERA VEZ

CIUDAD DEL ATICANO.—El Papa salió por primera vez de Roma, dirigiéndose al castillo de Castelgolfido, donde se encuentra la villa Pontificia, en virtud del Tratado de Letrán.

LOS HIDROS ITALIANOS NO HAN REANUDADO EL CRUCERO

REY KJAVICK.—La escuadra de hidroplanos italianos continúa en este puerto dispuesta a continuar el vuelo trasatlántico. El jefe de la misma, general Balbo, ha manifestado que no reanudarán el vuelo en tanto que las condiciones atmosféricas no hayan mejorado notablemente.

NADIE INDICA EL PARADERO DEL "CUATRO VIENTOS"

MEJICO.—El general que manda la expedición encargada de la busca de los aviadores españoles Barberán y Collar ha manifestado que, después de las pesquisas realizadas por los abruptos lugares por los que pudieron pasar, no se ha encontrado una sola persona que haga indicación alguna que permita suponer que por los mismos pasara volando el avión "Cuatro Vientos".

CATASTROFE MARITIMA

LONDRES.—Comunican de Seul (Corea), que el vapor chino "Cunan", de 1842 toneladas se fué a pique por haber chocado con otro vapor.

Este logró recoger a 323 pasajeros y 52 tripulantes, habiendo desaparecido otros 122 entre pasajeros y tripulantes.

INFORMACIONES COMENTADAS

LA CRISIS MUNDIAL EN EL TAPETE VERDE

Por DIONISIO PEREZ

Apenas ha repercutido en la Prensa, no ya en la española, sino en la extranjera, esta noticia que encuentro al azar entre unos cuantos avisos y requisitorias judiciales: "Ha suspendido pagos la sociedad contratista del juego en el Casino de Ostende... No se crea que ha hecho saltar la Banca un jugador osado y temerario. Ha sido la crisis mundial, la crisis económica, la desvaloración de las monedas, la guerra de las divisas, la tiranía del patrón oro, la superproducción de mercancías y chomaje, finalmente, de treinta millones de obreros en el ancho mundo quienes han hundido en la ruina a la poderosa sociedad anónima, que de acuerdo con el gobierno belga, explotaba el tapete verde en el casino más aristocrático de Europa... ¡Qué diría, si alzara la cabeza del yacimiento, del no ser, aquel príncipe de Gales, que luego fuera, envejecido ya, el rey Eduardo, que tantas veces, árbitro de las elegancias del siglo XIX, se encontrara en Ostende con aquel buen gozador, Leopoldo de Bélgica, dueño y señor del Congo, que afrontando las murmuraciones de toda Europa, daba su brazo a la bella sin par Cleo de Medoro...! Era Ostende la playa de los grandes duques de Rusia, de los lores y pares de Inglaterra, de los multimillonarios que comenzaban a atreverse a salir de los Estados Unidos, de los rajás de la India, de los tratantes argentinos, de los mineros, de los mineros enriquecidos con los diamantes y el oro del Transvaal, de los financieros franceses continuadores de la franquicia de negocios del Segundo Imperio... Se cuenta que el duque de Osuna después de haber sido embajador en San Petersburgo, fué unos días a Ostende invitado por cortesanos del Czar que allí veraneaban y regresó a Madrid diciendo: "Vengo a hacer economías... En una semana, acompañado sólo de mi ayuda de cámara, gasté en Ostende mucho más de lo que cuesta un mes mi casa en la Corte, con toda mi servidumbre y boato..."

La muerte se llevó hace años a aquellos regios protectores de la fastuosa estación veraniega de Ostende; las guerras y las revoluciones que sus adversidades engendraron, deshicieron la dilapidadora aristocracia rusa y dejaron sin rentas cuantiosas a los príncipes, sátrapas y nobles de otros países y, finalmente, otras playas, puestas en moda por cada país, para evitar las fugas estivales de sus adinerados, reteniendo a los franceses en Dauville y a los yanquis en Miami, dejaron a Ostende en soledad y labraron la ruina de su casino... No se trata, sin embargo, de un suceso aislado. La crisis del tapete verde alcanza a todos los templos alzados al dios Azar y a la diosa Fortuna en el mundo entero, salvo casos contadísimos; cinco, en conjunto, según los datos aportados al Parlamento francés por la Asociación de alcaldes de las estaciones termales y climáticas de Francia.

Sabido es que la República contigua, que tan reiteradas abominaciones ha tenido para los Estados, como España y sus antiguas colonias, que explotan loterías oficiales, tiene legalizada la explotación industrial de los juegos de azar y cobra una buena parte de los beneficios que dejan en el tapete verde los obcecados jugadores. Al amparo del juego, y con dinero procedente del juego se han creado, además de contribuir a sostener los gastos generales del Estado, las bellas ciudades que en la Costa Azul, y en la Costa de Plata y en la Costa de Nácar atraen con el encanto de sus paisajes, con los refinamientos de sus urbanizaciones y con la variedad de sus diversiones al turismo internacional.

En 1928 las mesas de juego establecidas en Francia con intervención oficial, vieron llover sobre sus tapetes tales sumas de dinero, que dejaron una diferencia de 430 millones de francos, perdidos por los jugadores. Esta cifra ha ido disminuyendo, habiendo quedado reducida en 1932 a 152 millones, habiendo continuado este descenso en los meses que van transcurridos del año actual. Se ha observado que la crisis no ha alcanzado a cinco casinos alemanes, austríacos y belgas, donde se permite por los gobiernos jugar a la ruleta, prohibida en Francia por reiteradas disposiciones, y la Asociación de alcaldes se dirigió a ministro del Interior, pidiéndole la reforma de la actual reglamentación del juego. "Un casino ex-

tranjero, con mesas de ruleta,—decían los peticionarios,—ha podido anunciar recientemente que desde 1926 ha distribuido, 352 millones a sus accionistas y que desde 1928 a 1932 ha podido gastar 84 millones en mantener la competencia con los casinos franceses, con lo que ha visto aumentar sus ingresos en 1933, sin contar las cantidades que ha invertido en fiestas y donativos para mejoras urbanas de su municipalidad". Y hé aquí, en Francia, al Consejo de Estado y al Gobierno y al Parlamento, preocupados con la autorización para establecer ruletas tentadoras y con la de instalar un Casino, con todo el repertorio de industrias del azar en pleno Bosque de Bolonia, imitando en París lo que había hecho en Berlín, ya que copiando a Londres, se había establecido en la capital francesa un estadio dedicado a carreras de "greyhounds", esto es de galgos persiguiendo a la liebre mecánica sobre su riel eléctrico, precisamente en los momentos en que el gobierno inglés prohibía las apuestas mutuas en los clubs de barrios, tabernas y sociedades, en que siguiendo el azar de los lebreles, dejaban los obreros en paro retribuido la mayor parte de sus pensiones.

La quiebra de la Sociedad concesionaria del Casino de Ostende, donde la bolita enloquecida de la ruleta saltaba a su contento, con toda libertad, prueba que la crisis del tapete verde no se remediará con el arbitrio imaginado por la Asociación de alcaldes de las estaciones termales y climáticas de Francia. Para los casinos de la Costa Azul y la Costa de Plata, una de las causas inmediatas del descenso de ingresos radica en la depreciación de la peseta, que ha hecho disminuir las posibilidades de la colonia española. He aquí como las realidades económicas son superiores a la fuerza respectiva de las leyes. No parecerá excesivo o temerario recordar que la prohibición de los juegos decretada inesperadamente y sin una previa demanda intensa de la opinión, por el último gobierno constitucional de la Monarquía prohibición ratificada por la primera Dictadura, precisamente cuando en Madrid se construía con todos los amparos oficiosos, un palacio dedicado a todos los azares, se atribuyó a una gestión diplomática afortunada que convenció a nuestros gobernantes de la necesidad internacional de ayudar a la reconstrucción económica de Francia, librando a sus casinos de la competencia venedora que les hacían sus similares españoles, más o menos forzados. No es de extrañar, pues, viendo a la gobernación de los Estados tan ligada a la explotación industrial de los juegos públicos, que las plantas recelen de toda novedad implantada con posibilidades o apariencias de poder convertirse en negocio de taturería. Así, también, no es de extrañar que se considere que la repercusión de la crisis mundial en el tapete verde es un suceso social y económico de importancia y trascendencia, que vale la pena someter al estudio de los políticos, los economistas, los moralistas y los sociólogos.

(Prohibida la reproducción)

INFORMACION GENERAL

Madrid, 10.—11 noche

SE PREPARA UN HOMENAJE A MEJICO

La Embajada de Méjico ha facilitado una Nota en la que hace expresión de su agradecimiento por las cartas y telegramas que se han recibido en dicha Embajada con motivo de la desaparición de los gloriosos aviadores Barberán y Collar.

Agrega que todas estas manifestaciones de gratitud las ha remitido al Gobierno de su país.

Los partidos republicanos organizan para el día 16 una manifestación pública de homenaje a Méjico por los esfuerzos que ha realizado aquel país para encontrar a los aviadores Barberán y Collar.

DE LA MUERTE DEL FUTBOLISTA VIGUERAS

Las autoridades francesas prosiguen las gestiones para averiguar las circunstancias que concurren en la trágica y extraña muerte del futbolista del Athletic de Madrid, Viguera.

Indudablemente, el Gobierno francés tiene en cuenta, aparte de las razones de cordialidad que le ligan con el español, la circunstancia de que el padre de Viguera fué durante la guerra europea delegado español en uno de los barcos franceses de la Cruz Roja y por su comportamiento fué condecorado dos veces por el Gobierno francés, una con la Medalla de la Epidemia y otra con la Legión de Honor.

GABRIELA MISTRAL LLEGA A MADRID

Hoy ha llegado a Madrid procedente de Chile, después de pasar por

Barcelona, la poetisa chilena Gabriela Mistral, cuyo verdadero nombre es Lucila Godoy, que viene nombrada por el Gobierno de su país para desempeñar el cargo de cónsul de Chile en Madrid.

Es la primera vez que una mujer ostenta en España un cargo de esa naturaleza.

Los periódicos dan la bienvenida a la poetisa, muy conocida en España. Gabriela Mistral ha estado en nuestro país dos veces: la primera, en 1925, y la segunda en 1928. Cuando fué nombrada para su nuevo cargo, Gabriela Mistral se encontraba en Puerto Rico, invitada por aquella Universidad para explicar un curso de Literatura española, y en la actualidad desempeñaba en Chile un Centro de Segura Enseñanza fundado por ella.

REAPERTURA DEL CIRCULO MERCANTIL

A las cinco de la tarde de hoy recibió la directiva del Círculo Mercantil el oficio de la Dirección de Seguridad autorizando la reapertura del Centro.

Inmediatamente se procedió a abrir las dependencias que se hallaban precintadas y selladas por la autoridad.

GRETA BRAVO PREPARA UN RAID

La recitadora Greta Bravo se propone realizar eu día 18 de agosto el vuelo España-Habana-Méjico, para lo cual emprenderá el vuelo a las seis de la mañana de Madrid.

Con objeto de obtener fondos para la gasolina, Greta Bravo dará un recital en el Ritz el miércoles, a las diez y media de la mañana, habiendo prometido su asistencia personalidades, aviadores y periodistas.

NOTAS SEVILLANAS

SEVILLA.—En la calle del Arroyo tres individuos armados de pistolas obligaron al chófer de un camión cargado de cajones de aceite, a que se apeara del vehículo y después le prendieron fuego.

—En el Puente de Triana descarriló un coche de remolque de tranvía, resultando ocho heridos, de ellos grave Manuel Muñoz Tejero.

—Diden de Morón de la Frontera que la guardia civil consiguió detener al autor del asesinato del encargado del Cortijo El Cerro Negro.

LA VUELTA A ESPAÑA EN AVIONETA

ZARAGOZA.—Esta mañana llegaron al aeródromo de Palomar las cuatro avionetas que dan la vuelta a España, en la etapa Barcelona-Zaragoza. La primera que llegó fué la pilotada por don Fernando Flórez, la segunda por el capitán Yoro, la tercera por don Antonio Zúñiga y la cuarta por don Gerardo Basterrechea.

UNA BOMBA EN UN AUTOBUS

CEUTA.—En un autobús de servicio público el chófer José Ubeda encontró en su interior una bomba con la mecha encendida arrojándola al mar.

La Policía consiguió extraer el artefacto que ha sido sometido a examen.

Un hombre herido de un disparo en Badarán

EN LA MADRUGADA FUE TRAIIDO A ESTA CIUDAD

En el pueblo de Badarán, aproximadamente a las seis y media de la tarde de ayer, los vecinos Pedro Urizar y Antonio Manzanares discutieron, al parecer, por una cuestión relacionada con unos pollos.

La discusión degeneró en riña. Antonio hizo un disparo de pistola sobre Pedro, que le alcanzó en el hombro izquierdo, produciéndole una herida infracuicular, sin orificio de salida, que los médicos que le asistieron calificaron de pronóstico grave.

Como los medios para la extracción del proyectil son difíciles en los pueblos, donde generalmente no existen clínicas con el instrumental apropiado, fué requerida la ambulancia sanitaria de Logroño, para su traslado a la capital.

Aproximadamente a la una menos cuarto de la madrugada, dicha ambulancia, con el practicante señor Ruiz, salió para el pueblo indicado, de donde regresó a las cuatro menos cuarto de la madrugada, transportando al herido, que a dicha hora ingresó en la clínica del doctor Cospedal.

El herido vino a Logroño acompañado del médico de cabecera y, según nos informaron, esta madrugada, en el Sinatorio del señor Cospedal, se estaba practicando al herido una radiografía, para ver dónde estaba alojado el proyectil, que hoy le será extraído, mediante una operación quirúrgica.

En el asunto interviene el Juzgado de Instrucción de Nájera, que se hizo cargo de las diligencias instruidas por el municipal de Badarán y del agredido, que fué detenido.

EN MADRID

Se vende LA RIOJA en Carretas, 15 Lotería de Otaño, y kiosco de la calle Alcalá 52 (frente al Banco del Río de la Plata).

¿Se prepara un movimiento revolucionario en Portugal?

EL GOBIERNO LUSO ASEGURA EN UNA NOTA QUE TIENE TOMADAS LAS DEBIDAS PREVENCIONES

MADRID.—"La Nación" publica una información denunciando un movimiento revolucionario en Portugal, en el que intervienen demócratas, comunistas y varios jefes y oficiales de las guardias de Lisboa, Oporto, Elvas y Viana do Castelo.

La campaña la preparan varios ex-miembros portugueses y realizan contrabando de armas por la frontera española con el acuerdo de los miembros de la Policía internacional.

El plan ha comenzado con una huelga de campesinos del Sur, dirigidos por el diputado español señor Balbontin con elementos de Huelva y Sevilla.

Añade que el jefe de la revolución es Alfonso Costa, expresidente del Gobierno, que pretende realizar una marcha sobre Lisboa, habiendo encargado del mando de las fuerzas al coronel Marcarenas.

El aviador Sarmiento Pimentel ha sido el encargado de apoderarse del presidente Oliveira Salazar y confinarlo en la Isla del Timor.

En los últimos días se veía una rumoreando que se planeaba una alteración del orden público, promovida por los partidos republicanos que combaten la actual situación política.

El Gobierno se reunió ayer tarde en el Ministerio del Interior, y al terminar la reunión facilitó a la Prensa la siguiente nota oficial:

"El Gobierno, habiendo tenido conocimiento de los rumores puestos en circulación por los enemigos de la situación sobre una próxima alteración del orden público, asegura al poseer todos los elementos de información que le permiten afirmar que el orden y la tranquilidad pública no serán alterados.

El Consejo aprobó también las medidas a tomar por los Ministerios del Interior, Guerra, Marina, para ser prontamente dispada la atmósfera revolucionaria que en los últimos días se ha creado."

Desde Miranda

10 de julio

SOBE EL INSTITUTO.—El sábado por la noche convocó el alcalde señor Caballero a los concejales, Cámara de Comercio y demás fuerzas vivas de la ciudad para enterarles del curso que lleva el expediente formado para pedir al Estado la instalación en Miranda de un Instituto de segunda Enseñanza que sustituya al Colegio de esta clase que tenía aquí una de las asociaciones religiosas.

El señor Caballero indicó con datos abundantes referentes al curso que van incluidos en el expediente, datos que acreditan el interés de toda la población para que se conceda a Miranda este Centro de Enseñanza.

Después expuso las disponibilidades del Ayuntamiento, entre otros el ofrecimiento de locales en un nuevo edificio que permite ampliación.

Los concurrentes se mostraron conformes y en el mismo día se cursó el expediente al Ministerio de Instrucción Pública.

El alcalde se propone salir para Madrid uno de estos días.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL.—Ayer a las once y media de la mañana, ocurrió una sensible desgracia en esta ciudad.

En el paso a nivel de la carretera de Madrid a Irún, el automóvil, propiedad del odontólogo de Madrid don José Valderrama Barrenechea, que venía de San Sebastián para Madrid, pidió la dirección.

En el mismo momento y cuando salía de su trabajo el empleado ferroviario Severo Landá, de 43 años, casado, dirigiéndose por la carretera a su domicilio, fué atropellado por el coche, cayendo a tierra sin movimiento.

Asistido por varias personas que presenciaron el suceso, fué conducido a la Casa de Socorro de la Cruz Roja, donde fué curado de primera intención, apreciándose la fractura comminada en el tercio superior de la tibia derecha con desgarrar de tejidos. Su estado es grave.

Seguidamente fué conducido a una clínica de Vitoria.

El señor Valderrama, después de haber prestado declaración en el Juzgado, se dirigió a Madrid.

A las pocas horas de llegar a la capital alavesa, falleció el lesionado.

Su cadáver fué trasladado anoche a esta ciudad, donde reside su familia.

El finado era tesorero de la Agrupación socialista de Miranda y vocal del Sindicato ferroviario afecto a la U. G. T.

El cadáver ha estado depositado en la Casa del Pueblo hasta esta tarde que se verificó el entierro civil.

Durante las horas que ha permanecido en aquel Centro han estado velándole sus camaradas.

Serafin de la Casa

LECTOR: SI, ACASO, NO HALLASTE AYER ENTRE NUESTROS ANUNCIOS ALGUNO QUE TE INTERESARA, NO DEJES DE LEERLOS HOY Y SIEMPRE, PUES COMO TODOS LOS DIAS HAY MUCHOS NUEVOS EN NUESTROS PLANAS, NO PERDAS EL TIEMPO, PORQUE PUEDES LOGRAR UNA ECONOMIA O UNA UTILIDAD

Medias, calcetines, perfumería,
camisas punto, caballero a 2 ptas.
Almacenes DELICIAS

Santo Domingo

10 de julio.

Comenzaron penosas faenas de la trilla de cebadas, que dan un resultado regular, viéndose por los caminos muchos grandes carros cargados de haces de mies y en las eras el movimiento natural, con cantares y voces, animando a las jacentinas mullas que desgranar las mieses y triturar la paja bajo un sol de julio que abrasa.

Sabemos que del 23 al 30 del actual vendrá de Anguiana, Félix Ruiz con la máquina trilladora.

El segundo teniente de alcalde, don Francisco Hernando al estar de semana hizo una inspección sobre pesos de artículos de consumo, denunció a un panadero por hogazas de pan faltas de peso, pues solamente en una pieza de las pesadas faltaban 230 gramos de peso de los dos kilos reglamentarios.

Ha fallecido la joven de 17 años de edad Luisa Mateo, cuyo entierro fué muy concurrido tirando de las cintas del blanco féretro cuatro señoritas, amigas de la finada.

Estaba barriendo el portal de su casa, nuestra convecina Manuel Villar, cuando cayó repentinamente al suelo y como lo viese una vecina y notase que ni oía ni hablaba, pidió auxilio y los que acudieron vieron que era ya difunta la Manuela, quien hacía su vida normal y el día anterior concurrió al entierro de un niño, hijo de Benigno Ortega.

Se recuerda que el padre de la Manuela, el que aquí era conocido por "Chaves-Chaves", murió también repentinamente.

Cada vez es mayor la animación al juego de pelota. El sábado hubo un bonito partido. El gitano "Quiquias", su hijo y un sobrino, jugaron admirablemente contra Revuelta, Teófilo Torrecilla y Segundo.

El partido era a 40 tantos, hubo repitidas, igualadas todas muy aplaudidas terminando el partido. Fueron que pagar "las cuerdas" el Quiqui y su familia.

Después de disfrutar unos días de licencia por Bilbao y San Sebastián, ha regresado nuestro digno señor juez de Instrucción, don Fernando Vidal.

Continúan los trabajos de riego asfáltico de la carretera, estando hoy por frente al café Suizo. El sábado estuvo inspeccionando los trabajos el señor ingeniero don Feliciano Enriquez.

La Junta de Beneficencia de esta ciudad ha acordado sacar a concurso el suministro de 120 kilos de azúcar, 200 de aceite y 160 litros de vino, para lo cual deben presentarse pliegos hasta las 12 de la mañana del día 15 del actual.

La banda de música dirigida por don José Cenicientos, marchó a amenizar las fiestas del pueblo de Olcastro.

Ayer y con el nombre de María del Carmen, fué bautizada la hija del médico del Cruceño, don Julio César Martín. Al bautizo fué la familia de la madre de la niña, y de esta ciudad la del médico, con su tío don Javier Martín, siendo padrinos don César Martín y doña Felisa Uralde, abuela de la niña.

Los chóferes de esta ciudad están celebrando en grande la fiesta de San Cristóbal.

En el campo El Rallo se jugó ayer un partido de fútbol entre los equipos Arenas Logroñesas y La Calzada F. C., cantándose los nuestros con cinco tantos y dos los logroñeses.

Uno de los jugadores calcetenses sufrió una caída, produciéndose la luxación de un codo. —El corresponsal.

RIOJA ALTA

OLLAURI, 10.

EXPOSICIONES ESCOLARES.— Han estado a la vista de cuantos han tenido el gusto de acudir a las escuelas, los trabajos efectuados durante el curso de 1932 al 1933.

Enviamos desde estas columnas nuestra más cordial felicitación a los maestros y niños.

MAS VERANEANTES.— Llegó de Bilbao, don Manuel Martínez, del comercio, acompañado de sus simpáticas y bellas hijas Rosa y Vega y de su sirvienta la simpática Emilia Fernández, los cuales pasarán el verano como de costumbre.

LA CARRETERA.— Es muy lamentable el estado en que se encuentra el trozo de carretera desde el pueblo hasta el término llamado la Fuente de Gadea, por lo que llamamos la atención de quien le corresponda, para su pronto arreglo. Román Ruiz.

OJACASTRO, 10.

Cy mucha animación, y sin que pasara el menor instante, se celebró el día nueve la fiesta de Las Reliquias.

Por la mañana tocó diana la música que dirige don José Cenicientos. A las diez se celebró la misa a cargo de don Saturnino Cámara, natural de esta villa, y el economo de Presneda, que restableció a una larga enfermedad, se reintegrará a su destino. El sermón estuvo a cargo del reverendo Padre Ruñón, del convento mayor de Santo Domingo, explicando la vida de los santos Zenón, Agostina y Vidal, con mucho acierto, por lo que fué felicitado por todos los cofrades. A continuación siguió la procesión por todo el pueblo. Terminada la fiesta religiosa, en el paseo de la arboleda, la antes citada agrupación musical ejecutó unos bailes, siendo algunos de ellos repetidos a petición de los que ballaban. A las cinco empezó el baile en la calle del Peso, estando muy animado, viéndose muchas lindas muchachas de Santurde y Ezcaray.

Se saborearon las ricas chuletas de cerdo que en esta sacrifican las cuatro tabajerías aquí establecidas, que las asan al asca viva, viéndose todo el pintoresco paisaje convertido en merendadero.

A las diez volvió a tocar la música hasta bien entrada la madrugada, siendo muy aplaudida.

VIAJEROS.— A disfrutar de las vacaciones se encuentra entre nosotros el maestro de las graduadas de Santo Domingo, don Jacinto Azofra, con su esposa,

sa, doña Saturnina Peña y proclamos niños.

De Treviana hemos tenido el gusto de saludar a la joven y simpática maestra nacional Blanquita Montoya. También ha venido el empleado en Treviana de la Electro Posada, don Emilio Martín.

EL TIEMPO y EL CAMPEO.—A poco si podemos decir que estamos en verano por hacer el tiempo propio de la estación.

Toca a su fin la siega de la cebada y los labradores se encuentran muy satisfechos por el buen resultado que han de dar. Los trigos también llevan muy buena granazón, y las patatas y remolachas están frondosas y de muy buen aspecto. —Joaquín Peña.

SANTURDEJO, 7.

EXPOSICION ESCOLAR.— El domingo, día dos, el Consejo local de Primaria, en su sesión, inauguró la exposición escolar en la escuela de niñas que regenta la culta maestra nacional señorita Otilia García del Río. El Consejo local apreció y admiró los trabajos expuestos, trabajos admirablemente ejecutados y variadísimos, fruto de un hacer constante durante el curso. Una vez inaugurada la exposición por el Consejo, éste se reunió y por unanimidad acordó premiar la vocación y entusiasmo de la maestra con un voto de gracias por la meritoria labor realizada, constando en acta la satisfacción y agradecimiento del Consejo escolar hacia tan culta y entusiasta maestra nacional.

Hasta aquí la admiración y agradecimiento oficial.

Abierta la exposición al público, el pueblo todo durante el día, que más tarde la atención fueron los trabajos de los ejercicios y trabajos presentados en cuadernos de redacción, composición, dibujo, problemas, biografías, de Geografía, etc. etc. Trabajos manuales bonitos y variados que sería muy largo describir.

Todo gustó mucho a los visitantes, pero lo más admirable, lo que más llamó la atención fueron los trabajos de bordados y confección de prendas de vestir, juegos de mantelería, tapetes preciosos, etc. y otros muchos trabajos de utilidad práctica para las futuras amas de casa.

La señorita Otilia García del Río ha dado una gran muestra de su amor e interés por la enseñanza.

En la escuela de niños no ha habido exposición, porque los trabajos realizados se enviaron a Logroño por orden de la Inspección de primera enseñanza. —X.

ECOS DE HARO

10 de julio.

AYUNTAMIENTO.— Bajo la presidencia del señor alcalde don Prudencio Fernández Lacuesta y con la asistencia de los concejales señores Aragón, López Elorza, Ogueta, Gato, Martínez Campo, Martínez Lacuesta, Alonso y Mazon, celebró el martes la Corporación sesión supletoria de la ordinaria que debió tener lugar el día cinco.

Aprobada el acta de la anterior se autoriza a don Julio Salvatierra el traslado de su industria de carpentería desde la calle Siervas de Jesús número 8, a la calle del Marqués de Francos número ciento uno.

Se da cuenta de una instancia suscrita por el vecino don Saturnino Martínez, en la protesta del biombo que se ha colocado por el dueño del bar "La Bombilla", don Adrián Hernández, para resguardo de la terraza de aquel establecimiento. Fundamenta su protesta en que por la proximidad del biombo a su establecimiento de barbería, le resta luz al local, entrando en él la tierra y el polvo, creyendo que la colocación se ha hecho en lugar que no corresponde.

Se acuerda pase el asunto a informe de la Comisión de Policía.

Se autoriza al vecino dno Joaquín Javencis para la colocación de una cruz, sobre la fosa número 4 de la calle San Anselmo del Cementerio.

También se concede permiso a don Benigno Madozo, como apoderado de doña Consuelo Pereda, para abrir un hueco en la fachada de la casa número 21 de la calle del Marqués de Francos.

Se da cuenta de una instancia que suscribe don Adrián Hernández, solicitando permiso para la colocación de un biombo en el exterior de su establecimiento de la Plaza de la República.

Como dicho biombo ya está colocado el señor Ogueta propone se imponga una sanción al dueño por haberlo hecho sin autorización y que, además, se le obligue, a quitarlo hasta que se resuelva lo procedente.

Después de algunas aclaraciones del señor Gato y otros concejales, se acuerda imponer al señor Hernández, la multa de cinco pesetas y que proceda inmediatamente a quitar el biombo a reserva de lo que proponga la Comisión de Policía a la que pasa el asunto para informar.

Se aprueba una relación de jornales por administración del mes de junio, que importa 1.857'85 pesetas.

Fuera de la orden, la presidencia da amplias explicaciones sobre los acuerdos adoptados en las últimas reuniones de las fuerzas vivas de la ciudad, con motivo de la cuestión del Instituto de segunda enseñanza y que no repetimos por conocerlas ya nuestros lectores. Con este motivo se hace la consideración de los señores concejales, la conveniencia o im procedencia de desplazarse una comisión a Madrid. Con este motivo se hace la consideración de los señores concejales, la conveniencia o im procedencia de desplazarse una comisión a Madrid. Con este motivo se hace uso de la palabra varios señores concejales, opinando debe desplazarse la Comisión a Madrid, para continuar las gestiones pro Instituto y, dado caso de que no se consiguiera más que la creación de Colegio subvencionado de segunda Enseñanza, allí les explicaría el costo y condiciones de la concesión, para, entonces, acordar lo procedente. Por unanimidad se autoriza a la presidencia a representar al Ayuntamiento en la Comisión y que también se satisfagan por cuenta del erario municipal los gastos de desplazamiento del vocal del Consejo local de primera enseñanza, don Santiago Díaz.

Vuelve a hacer uso de la palabra el señor Aragón para manifestar que el lunes anterior, visitó, en representación

AVISO BAJA DE PRECIOS

La Casa MOET & CHANDON, fiel a su tradición secular, se complace en ofrecer nuevamente a su distinguida clientela y al público consumidor, sus afamados Vinos de CHAMPAGNE:

CARTE BLANCHE Escudo de España
WHITE STAR Seco
BRUT IMPERIAL Extra Seco (Varías añadas)

a precios extraordinariamente reducidos, debido al reciente acuerdo comercial con Francia y que serán comunicados por su Agente General Concesionario en España:

T.H. BATLAC

LAURIA, 92 y 94 - TELEFONO 70134 - BARCELONA

NOTA IMPORTANTE: Exijase la clase CARTA BLANCA, precisamente con el Escudo Nacional de España, única garantía de su legitimidad y legal importación

del Ayuntamiento, la exposición de trabajos realizados por los alumnos de las escuelas nacionales, habiendo encontrado una notable diferencia en el grado de cultura de los alumnos y un gran entusiasmo en los profesores para continuar progresivamente la preparación cultural de los niños de lo que se constituye, así como la Corporación municipal. Con este motivo manifiesta el señor López Elorza que ha sido una pena que las horas de exposición hayan coincidido con las de trabajo del elemento obrero, pues había grandes deseos por parte de todo el vecindario a visitar los grados escolares, interesando que en años sucesivos se compaginen las horas para procurar una mayor concurrencia de público.

Y se levantó la sesión.

DEL DOMINGO.— Fué de una temperatura muy agradable, aunque no hizo calor por haber estado el cielo cubierto de nubes durante todo el día.

Con gran animación se celebró el concierto de melodía en los jardines de la Florida, causando una excelente impresión la marcha militar compuesta por el simpático Oscar Santa Cruz, que terminó al finalizar el concierto de la tarde.

Con poca entrada se dieron sesiones cinematográficas por la tarde y noche en el Teatro Bretón, pasando de la preciosa película de la "Fox" titulada "Terrestre", cuyo "roll" principal corre a cargo de la pareja ideal Janet Gaynor y Charles Farrell. El público salió verdaderamente encantado, pues aparte de estar la película servida santuosamente desde el punto de vista escénico, su asunto es muy sugestivo y la interpretación singularmente estupenda.

RECLAMADO.— Para enterarle de un asunto que le interesa, se ruega la presentación en las oficinas de la Secretaría de este Ayuntamiento del artillero licenciado del regimiento pesado número 3 de guarnición en San Sebastián, Pedro Martínez Cuesta.

ESPUDIANTE APLICADA.— Después de terminar muy brillantemente sus estudios de Bachillerato, en Madrid, regresó la monísima y aplicada niña Mary-Louis Gato Martín, acompañada de su querida tía la simpática señorita María Angeles Gato.

Enviamos a nuestro buen amigo, don Luis Gato, y señora doña María de los Dolores Martín y muy particular, a la aplicada niña Mary-Louis, nuestra más cordial enhorabuena.

LA FIESTA DE LOS CHOFERES.— Con gran animación han celebrado los chóferes locales la fiesta de su patrono San Cristóbal.

Esta mañana se ha celebrado una misa en la basílica de la Vega, terminada la cual se han bendecido los coches, que más tarde han recorrido varias calles de la ciudad entre el disparo de bombas y cohetes y el ruido ensordecedor de sus claxons y bocinas, habiendo hecho el desfile en perfecta alineación.

Los "chicos del volante" para que la fiesta sea completa, se han reunido a cenar esta noche en el Hotel Adela y para hacer partícipe al pueblo de su alegría, han proporcionado a la juventud dos horas de continuo baile a cargo de una sección de la banda municipal.

SE ADMITEN PESIONISTAS en HARO uno o dos, casa de poca familia, con cuarto de baño, sitio céntrico. Informa Montoya, en Haro.

Avisos y Noticias

Con sincera condolencia damos cuenta a nuestros lectores del fallecimiento de nuestra convecina doña Ana Cabrera Martínez, esposa de nuestro buen amigo don Vicente Sáiz Marco, administrador de la oficina del Consejo Regulador de la marca Rioja, cuyas simpatías son incontables en Logroño.

La triste noticia nos ha sorprendido como sorprenderá a todos los amigos de la estimada familia, que, en modo alguno podían esperar tan funesto desenlace en la joven señora que había logrado con su fino trato y exquisita educación cultivar muchas amistades, entre las que la desgracia ha de ser profundamente sentida.

Descanse en paz la joven señora y reciban su apenado viudo, madre, hermanos, hermanos políticos y demás familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

Aviso a los cortadores
Mañana, miércoles, a las ocho de la noche, se reunirán en la Cámara de Comercio. Se ruega la puntual asistencia.

Análisis Clínicos
FARMACIA DEL DR. PERRUCHA

A las nueve de la noche del sábado, en la calle Mayor, de Nájera, cuestionaban dos individuos y avisada telefónicamente la Guardia civil se presentó en el lugar del suceso, separando a los contendientes, que eran Toribio Villalacín Fernández y Francisco Galarreta Bezarea, de 42 y 19 años de edad, respectivamente, estado casado y soltero, oficio albañil y carpintero y como Villalacín estaba herido en el rostro, se procedió a curarlo de cinco lesiones, calificadas de leves, dos en la espalda, otra en la clavícula izquierda y dos más en la cabeza, producidas al parecer por punzón o arma muy estrecha; también se asistió al Galarreta, que tenía lesiones leves en la espalda producidas por un azadón. Ambos individuos fueron puestos a disposición del Juzgado municipal juntamente con un azadón y un vedado, herramientas que cada uno utilizó durante el día para su trabajo y después para agredirse.

Don Pedro Alonso Ballesteros y familia, dan las más expresivas gracias a cuantas personas se dignaron acudir a los funerales y acompañamiento del cadáver de su querido hijo ANGEL (q. e. p. d.), ya que no les es posible el hacerlo personalmente.

ATENEO RIOJANO
A los tenedores de obligaciones hipotecarias, de las series A y B se hace saber por el presente anuncio, que pueden pasar a cobrar en la Secretaría del Ateneo, en las horas de 6 a 9 de la tarde, las amortizadas en el último sorteo—de que ya se dió oportuna cuenta—y comprendidas en los números 300 al 550, de la serie A; y 50 al 150 de la serie B.

Logroño, 11 de julio de 1933.—El secretario, Francisco Montero Palacios.

APRENDIZ DE ULTRAMARINOS, se precisa de 14 años, con buenos informes. Preferible tenga principios. No se contesta por carta. Informará Ramón Miguel, ultramarinos, Calle Galarza, 18.

Se ha dispuesto que, a partir de hoy, rijan en todas las oficinas de Hacienda centrales y provinciales para el servicio de ingresos y pagos por cuenta del Tesoro público en el Banco de España, las horas de nueve a trece, sin perjuicio de las extraordinarias que en circunstancias especiales convenga habilitar en la forma reglamentaria.

FARMACIA LANZAGORTA
Emulsión de Hipofositos y Aceite de Higado de Bacalao purísimo

Plátanos por mayor
A. ARRIAGA. Vara de Rey, 18
Teléfono, 1-5-6-0. LOGROÑO

Se le ha concedido el haber pasivo de 1.000 pesetas a don Silverio Sáiz Abad, y la misma cantidad como pensión, a doña Carmen Mendiolá Madrigrál, viuda del maestro don Juan Rodríguez. Ambos pagos se harán en Logroño.

MUEBLES
FAUSTINO FERNANDEZ
Miguel Villanueva, número 4, (Delicias)
Especialidad en camas con somier
NUMANCIA

HERMOSO ENTRESUELO se arrienda en General Espartero, E. B.

Visiten en Madrid
LA OASA

Merino y Navas
ATOCHA, 14, y RELATORES
Teléfono, 13-330

ROPA BLANCA Y CAMISERIA
JUEGOS PARA CRISTIANAR
ROPA FINA PARA NISOS

Muebles Bermejo

GABINETES -- COMEDORES -- DESPACHOS
NO ADMITEN COMPETENCIA

Salieron con sus respectivas familias: Para Ezcaray, don Pedro Jesús Gil del Río; para Nieva de Cameros, don Tomás Sáenz; para San Sebastián, don Dionisio Melchor y don Alberto Ardanza; para Soto de Cameros, don Antonio Sáenz; para Villoslada de Cameros, don Esteban Ibáñez; para Santo Domingo de la Calzada, don Hipólito F. de Mendí, y para Deva, don José Inarrea.

Marchó al Balneario de Zuazo el oficial del Ayuntamiento don Pedro Cañas.

A Barcelona, don Germán Martínez de la Pera.

A Madrid, el catedrático don José Pradejas.

Con su señora y su hermana política se ha trasladado a San Sebastián, el interventor de fondos, jubilado, del Ayuntamiento de esta ciudad don Gregorio Ochoa, quien pasará una temporada en el dado de su hijo el catedrático del Instituto del mismo nombre.

A pasar una temporada en esta llegó con su señora y bella hija el naviero bilbaíno don Francisco Aldecoa.

Llegó de San Sebastián la bella joven Adela Munilla, alumna distinguida de la Escuela Normal del Magisterio de la capital de Guipúzcoa, que pasará una temporada en esta con su abuelo nuestro amigo don Pascual Munilla, maestro tipógrafo.

En Nájera han sido denunciados al Juzgado municipal los jóvenes Jaime Villalacín Martínez y Alejandro Barruso Martínez, de oficio carpinteros, como presuntos autores de hurto de fruta en la finca de Francisco Galarreta, con daño en el árbol y en tomates que había plantados debajo.

VENANCIO MARIN

Mayor, 35 Plaza San Bernabé, 23
Especialidad en legumbres de todas clases para siembra.
Cafés tostados al día
Aceites finísimos del País.

NO DEJE VD. DE VISITARNOS
Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. — Medicina Interna.
Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

Ha sido nombrado comisario de segunda clase del Cuerpo de Investigación y Vigilancia, don Miguel Gil Jaime, que fué comisario jefe de esta provincia, a quien felicitamos.

DR. SAENZ DE SANTAMARIA

DIGESTIVO Y RESPIRATORIO
RAYOS X
Carnicerías, 4, pral. — Teléfono 1114

POSTRE DE MODA
BISCOL

Depósito:
E. PEREZ INIGO HIJOS, S. L.

LOCAL DE 11 METROS POR 40
Mucha luz, propio para Garage Exposición y toda clase de negocio o industria, se arrienda en Duquesa de la Victoria, 7. Razón, G. Espartero, núm. 6, segundo, izquierda.

Se dispone que se anuncien a concurso de traslado las cátedras de Francés, vacante en el Instituto de Calahorra y la de ayudante de Letras, de dicho Instituto de Calahorra.

Vino puro de Rioja
El que desee beber vino puro de Rioja, tiene ocasión de adquirir de las mejores cubas del cosechero José Aguilera. Se sirve a domicilio. Ruavieja, 45 (Bodega). Para fuera, a 5'50 los 16 litros.

EMILIO CASAS
ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VENEREO
MURO DE LA MATA 8. DE 11 y 1.

SE NECESITA VIAJANTE a comisión para las provincias de Navarra, Rioja y Alava. Razón, San Juan, 11, tercero, izquierda.

Ha sido denunciado al Juzgado municipal, Constantino Villasaín Urbón, de 42 años, sin oficio ni domicilio, natural de Herrín del Campo (Valladolid), por haber causado con una piedra una lesión leve al niño de ocho años Julián Sanz Jiménez, detrás del Hospital provincial.

BAÑOS DE ZUAZO (ALAVA)
FONDA DE SANTOS
VERDADERO SANATORIO

Magnífica situación; grandes reformas; precios económicos; servicio de auto al Balneario y estación. Informes, FONDA DE SANTOS, Zuazo de Cuartango.

UNA ESPLÉNDIDA OCASION PARA SUSCRIBIRSE A UNA MAGNIFICA OBRA. Historia Universal Espasa-Calpe. Precios y condiciones, Sucesores de DELFIN MERRINO, M. Vallejo, 15, Logroño.

Entre el domingo y lunes se prestó en la Casa de Socorro asistencia a 18 personas, siendo todas ellas leves.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el
DOCTOR CASTROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
Once de Junio, 11. — Teléfono, 1456
Entrada al Consultorio, Jalmirón, 20

Por la Guardia civil del puesto de Zarratón ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Oldamón, Antonio Lorente Barrón, por incurrir en contradicciones sobre el arrancamiento de cinco mil plantas de berzas a Atlano Lorente García, por dos hijos menores del denunciante.

Al referido Antonio le fué ocupado por la Guardia civil un revólver "Smith" calibre doce, cargado con cuatro balas, careciendo de la correspondiente licencia y guía para su uso.

BAULES MALETAS
luadas, reparaciones, equipos automovil, muestrarios para todas las industrias. Cubetas fibra vulcanizada.
SAN JUAN, 48. ESTUCHISTA

La Compañía de Maderas. — BILBAO
Oficinas y fábrica, muelle Churruga.
Apartado, núm. 44

LA RIOJA llega ahora a San Sebastián a mediodía y se vende en la Librería de Hijas de Aramburu, en el Bulevar, y Vda. de Ramón Rivero, Moraza, 17.

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

En Nájera han sido denunciados al Juzgado municipal los jóvenes Jaime Villalacín Martínez y Alejandro Barruso Martínez, de oficio carpinteros, como presuntos autores de hurto de fruta en la finca de Francisco Galarreta, con daño en el árbol y en tomates que había plantados debajo.

INFINIDAD DE MEDICOS A DIARIO RECETAN
D/P de Glucoforina in inasco

EL ANTIDIABETICO GLUCOFORINA
SUS EFECTOS SON ALGO EXCEPCIONAL

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas en los días 9 y 10.

Nacimientos.— José María Madorrán Vicente, María Jesús Mayor Sáenz, Borja García Pérez, Arturo Carmelo Escobar Remírez, Francisco Javier Carmelo Ramón Echavarría Macua

Defunciones.— Leoncio Narro Ezquerro, de cuatro meses, de Alencaco; Armando Ruiz Alonso, de cinco meses, de Logroño; Patrocinio Jalón Blázquez, de 30 años, de Villarroya.

Matrimonios.— Julio Tamayo García con Angeles Osma Martínez.

MUEBLES BARATOS ANTA
Pormales, 46

SE ARRIENDA piso 2.º, derecha, en Once de Junio, 7. Razón, en el entresuelo. Horas para verlo, de 3 a 4 tarde

ALUBIA DE SIEMBRA clase especial, Almacén de Colonales de Evaristo Pérez Iñigo, Hijos, S. L.

MEDIAS DE SEDA E HILO.
Calcetines de caballero y niño.
PARAGUAS.
FAJAS PARA SEÑORA Y NIÑA.
Vea el surtido que presenta

LA CALZADA
y se convencerá que no hay quien le mejore en clases y precios
M. de San Nicolás, 97 y Sagasta, 25, Sucursal, Galarza, 17

Importante subasta
DE LA CARRETERA DE CERVERA A LA DE TARACENA A FRANCOIA.

Hasta las trece horas del día 17 del actual mes se admitirán proposiciones en todas las Jefaturas de Obras Públicas para la subasta de las obras de nueva construcción del trozo tercero de la carretera de Cervera de Río Alhama a la de Taracena a Francia por Aguilera, siendo el presupuesto de contrata 671.815'94 pesetas y la fianza provisional de 20.155'56 pesetas. El presupuesto y demás documentos están a disposición del público en la Jefatura de esta provincia.

Al apertura de pliegos se verificará el 22, en Madrid, en la Dirección general de Caminos.

PAGINA DEPORTIVA

FUTBOL

SE REUNE EL COMITE DE LA FEDERACION NACIONAL

MADRID.—Se reunió el Comité directivo de la Federación española de Fútbol. En la reunión se trataron diversos asuntos y se señaló el día 20 a las once de la mañana, como fecha de apertura de la Asamblea anual. Se estudiaron diversas proposiciones de algunos clubs en las que se presentan modificaciones al Reglamento.

Los directivos estudiaron fórmulas para la realización de las diversas competiciones, con el objeto de que nuestros jugadores puedan asistir al campeonato del mundo que se ha de celebrar en Roma.

Los acuerdos tomados los expondrán en la próxima asamblea para que los delegados los estudien y acuerden en definitiva.

FUTBOL AMISTOSO

ZARAGOZA.—En el campo de Jorruero y a beneficio del guardameta Jaumandreu, se celebró un encuentro entre dos selecciones locales.

Venció la selección del equipo blanco y rojo por uno a cero a la selección roja y negro. Marcó el gol Ernesto, a los tres minutos de dar comienzo el partido al rematar un centro de Costa.

Árbitro Ostale.

SEVILLA.—Correspondiendo al torneo Copa de Andalucía contendieron el Betis y el Córdoba. Los sevillanos vencieron por tres a dos. En la primera parte marcaron los béticos, por López.

En la segunda mitad Valera hizo el segundo para los béticos y López al lanzar un penalty, el tercero.

Los cordobeses obtuvieron sus dos tantos por mediación de Jurado (de penalty) y Granados.

Árbitro Peral.

BARCELONA.—El Badalona en su campo de juego combinado amistosamente con un fuerte combinado azulgrana al que derrotó por seis a uno. Los locales actuaron muy bien y marcaron tres goles en la primera parte, obra de Forgas y Rodas dos, y en el segundo por este último, y Torres dos. El tanto del Barcelona fué logrado por Costa.

ELCHE.—Se celebró un partido amistoso entre el Alicante y el Elche. El partido había despertado mucho interés y desde Alicante se desplazaron numerosos aficionados.

Lo más saliente de las alineaciones de ambos equipos era la inclusión del internacional exmadridista Prat en el equipo alicantino y del madrileño Villalba, que fué campeón de España, con el Imperio, en el equipo local.

El partido se caracterizó por lo nivelado del juego y la igualdad de las fuerzas de ambos equipos, lo que fué origen de que el primer tiempo terminara con empate a cero a pesar de los tiros que prodigaron ambas delanteras que encontraron sin embargo en los guardametas contrarios jugadores llenos de acierto y decisión. En la segunda parte el Elche se anotó la victoria al conseguir Vilapert y Baeza, sendos tantos.

Árbitro Maciá, poco enterado.

LA COPA DE EUROPA CENTRAL

VIENA.—En partido correspondiente a la Copa de la Europa Central, el Ambrosiana de Milán, batió al Sparta de Praga, por cuatro tantos a uno. El primer tiempo terminó cuatro a cero.

VIENA.—El equipo de Austria ha derrotado al Juventus, por tres tantos a cero. El resultado ha causado gran sensación en Italia, porque se creía que nadie podría ganar al Juventus.

CICLISMO

LA EXCURSION A VITORIA

No cabe mayor acierto en una excursión que la que realizó el domingo a Vitoria. Con algún retraso se tomó la salida y a buena marcha llegamos a Castrejonas, que se sube bien; hay descansos y nos alcanzan más excursionistas. Reanudada la marcha y siempre despacio, pasamos por Laguarda a buena hora y minutos más tarde nos encontramos al pie del "col" de Peñacerrada. Al motorista Dimas Sáenz, que nos acompaña, le encajamos varias prendas de nuestra indumentaria y aliviados de ropa nos disponemos a escalar el puerto, no sin antes haber cambiado de desarrollo; hay quien a pesar de esto, sube todo a pie. Cada uno hace lo que busca; nos vamos quedando escalonados a lo largo de la pendiente, algunos suben montados y en el alto se quedan "helados" de ver cómo trepan los demás.

Coronado el puerto y "al amor de la lumbre", se almuerza y se descanza.

En el descenso se pincha varias veces, teniendo que esperar a los avo-

En la jornada del domingo fué la nota más destacada la Vuelta Ciclista a Francia, y en ella la brillante actuación del corredor español Vicente Trueba. -- Informaciones de fútbol, motorismo, atletismo y otras pruebas deportivas

(De nuestra Agencia informativa "Noti-Sport")

LA ETAPA DE HOY LUNES

MARSELLA.—Hoy se ha corrido la duodécima etapa de la Vuelta a Francia, entre Cannes-Marsella, con un total de 208 kilómetros.

La nota predominante ha sido el gran calor, y por esta causa la etapa se ha corrido con mucha lentitud.

Por haber sufrido un pinchazo en la máquina, ha quedado rezagado Archambaud cuando llevaban corridos 128 kilómetros, y este percance le ha hecho perder tres minutos.

Al velódromo de Marsella llegaron juntos Speicher, Level y Bernad, batidos por el sprint Speicher.

El tiempo invertido ha sido 7 h. 1 m. 15 s.

Trueba ha entrado con un pelotón que ha tardado 7 h. 2 m. 29 s.

LA CARRERA DE BURGOS

BURGOS.—El domingo se disputó una carrera ciclista sobre 199 kilómetros de Burgos a Lerma y regreso. Participaron muchos de los ases españoles. Se clasificó en primer lugar Jesús Dermit, en 6 h. 37 m. 3/5, a una velocidad media de 31 kilómetros. A continuación lo hicieron Bastida, los hermanos Montero y Cardona.

MADRID.—Organizado por la U. V. E. se disputó la tercera manga del campeonato de principiantes. Venció Manuel Bueno en 2 h. 37 m. El campeón es José Sánchez Aguilas. Se han clasificado a continuación Manuel y Justo Alonso.

MOTORISMO

EL CIRCUITO DE GUADALAJARA

GUADALAJARA.—Se celebró la más importante carrera de motos de cuantas se disputan en Madrid. La organización corrió a cargo del Moto Club de España. Se habían inscrito para esta prueba los más destacados ases nacionales del pequeño motor, entre los que figuraban el catalán Fernando Aranda, Arche, Black, Artoche, Gil, Ortúeta, Faura y otros.

La carrera consistía en dar al circuito, cuya distancia total es de 57'142 kilómetros, las siguientes vueltas: Clase A: (250 c. c.) seis vueltas. Clase B: 350 c. c., siete vueltas. Clase C. (fuerza libre), ocho vueltas.

Se dió la salida a las once de la mañana a los de categoría mayor. Diez minutos más tarde a los de 350 c. c. y a las 11'20 a las motos pequeñas.

Desde los primeros momentos se concentra la atención en el catalán Fernando Aranda y el madrileño Javier Ortúeta, por considerarse en la categoría mayor los más fuertes rivales. En la mediana, el catalán Gil aparece el más destacado, y entre Faura y Iglesias se supone la de existir la lucha en la categoría inferior.

En las primeras vueltas toma la cabeza el madrileño Ortúeta seruido a una distancia de pocos metros del portugués, Aranda, cuando había logrado ya en la primera vuelta una ventaja de minuto y medio sobre estos dos, tuvo un despiste al terminar una cuesta por desconocer el recorrido. La categoría mediana, Gil no defraudó a sus partidarios y así las cuatro primeras vueltas toma el mando de su categoría.

El signo únicamente Gonzalo, que en la quinta vuelta, después de pasarle, sufre una avería que le distancia. Iglesias y Faura se encargan del desafío más igualado y honro, ya que lo llevan hasta la última vuelta sin perder un momento el contacto uno de otro, pues hasta los aprovisionamientos los hacen en tiempo parecido. Desde la primera vuelta han empezado las retiradas en forma copiosa. Se registran entre ellas la de Banus y Valle que sufre una caída, produciéndose lesiones leves. También el conocido campeón de Dir-trak Angel V. Arche, se retira en la tercera vuelta, pues aparte de ser debutante en carretera, su moto no va bien de bujías.

Entre los participantes figuraba la señorita Asunción Trache, que ya en la salida sufrió un retraso y que en la primera vuelta hubo de retirarse a consecuencia de una caída.

La mejor carrera de todos, indudablemente, ha sido la del portugués Black que con una regularidad magnífica, pues casi todas las vueltas las hizo alrededor de 90 por hora, terminó en un tiempo bastante inferior al que se suponía.

Clasificación

Primero.—500 c. c. primero, Alejandro Black que invirtió en los 457'136 kilómetros 5 h. 3 m. 13 s. 6 d.; segundo, Jorge Teixeira en 5 h. 23 m. 42 s.; tercero, Jan, en 5 h. 45 m. 50 s. 2 d. 350 c. c.—Primero, Juan Gil, que cu-

bró los 399'994 kilómetros en 5 h. 5 m. 32 s. 8 d.; segundo, Antonio García, en 5 h. 9 m. 56 s. 2 d.; tercero, Alejandro Artoche; cuarto, Valentín González.

250 c. c.—Primero, José María Iglesias, que invirtió en los 342'852 km. 4 h. 10 m. 1 s. 4 d.; segundo, Emilio Tintore, en 4 h. 44 m. 13 s.

La vuelta más rápida la consiguió Black en 36 m. 27 s. o sean 91 km. de media.

Fué muy lamentable que la brillante actuación de Faura hasta el último momento en lucha con su paisano Iglesias, se viese malograda por una inoportuna avería cuando iniciaba la última vuelta y marchaba a poca distancia del vencedor. La retirada de Ortúeta por caída no fué una sorpresa para los que reconocen en el madrileño a un corredor tan valiente como poco premeditado y sabido es que en estas carreras de fondo no puede lograrse todo por la vehemencia. Algo de esto le ocurrió a Aranda, en quien más extrañó por su costumbre de participar en pruebas internacionales de gran envergadura. A pesar de estos incidentes la carrera resultó más interesante que muchas "doce horas" de las celebradas anteriormente. La organización del Moto Club muy bien organizada.

UNA PRUEBA DE REGULARIDAD

BURGOS.—El domingo por la mañana salieron los corredores que harán la carrera de regularidad Burgos-Madrid y regreso. A Madrid llegaron al mediodía. La clasificación no se conocerá hasta el martes.

EL GRAN PREMIO DE CREMA

CREMA.—Sobre 200 kilómetros se ha disputado el Gran Premio Motociclista de Crema. Los resultados han sido los siguientes:

Categoría 500 c. c., primero Spaggiari sobre Norton, 2 h. 1 m. 15 s. a una media horaria de 93'969. La vuelta más rápida la dió Seif, en 11 m. 3 s. a 103'776.

Categoría 350 c. c., primero Gussanini, sobre Velocette, en 1 h. 3 m., a una media de 92'023. La vuelta más rápida la dió el mismo en 12 m. 51 s., a una media de 98'404.

Categoría 250 c. c., sobre 160 kilómetros, primero Giola, en 1 h. 50 m. 53 s. 36 s., a una media de 84'499. La vuelta más rápida la dió el mismo en 12 m. 33 s., a una media de 95'141.

EL GRAN PREMIO DE BELGICA

BRUSELAS.—En el circuito de Spa Francorchamps se ha disputado el Gran Premio de Bélgica, en que han debutado los nuevos Bugatti de dos litros ochocientos. Ha sido una ruda batalla entre Nuvolari con su Alfa-Romeo y Vazul, que corría con un Bugatti del nuevo modelo.

La lucha se resolvió favorablemente a Nuvolari.

ATHLETISMO

CAMPEONATO DE VALENCIA

VALENCIA.—Se celebraron los campeonatos de atletismo. Sus resultados fueron estos:

100 metros lisos, Aguiló (A. A. V.), 12 s.

1.000 metros lisos, Martínez (A. A. V.), 33 m. 5 s.

Salto de altura, Pascual (A. A. V.), 1'55 m.

800 metros lisos, Pérez (independiente), 2 m. 15 s.

Disco, Penet del Discobolo, 30'790 m.

200 metros lisos, Pascual (A. A. V.), 26 m. 1/5.

Martillo, Gasco del Huracán, 26'150 minutos.

Relevos 4 X 400, Huracán, 4 m. 25 s. 3/5.

La clasificación general de los campeonatos se establece así: Agrupación Atlética Valenciana, Huracán, Cultural Deportiva Castellón, Discobolo, Gimnástico, F. U. E.

Relevo olímpico, Cultural Deportiva, Castellón, 3 m. 57 s.

110 metros vallas, Lacomba (A. A. V.), 17 s. 4/5.

400 metros lisos, Rubert (C. D. C.), 56 m. 4/5.

Pertiga, Llagues (Huracán), 2'37 m.

Relevos 4 X 100, Agrupación Atlética Valenciana, 50 s. 4/5.

1.500 metros lisos, Pérez (independiente), 4 m. 32 s. 4/5.

Relevos 4 X 100, Huracán, 4 m. 25 s. 3/5.

La clasificación general de los campeonatos se establece así: Agrupación Atlética Valenciana, Huracán, Cultural Deportiva Castellón, Discobolo, Gimnástico, F. U. E.

BARCELONA.—Se celebraron los campeonatos catalanes de atletismo. Los resultados fueron los siguientes:

400 metros vallas, Roca, del Barcelona, 59 s. 1/5.

300 metros lisos, Piferrer, del Barcelona, 2 m. 43 s. 2/5.

Albarrá, Cardiu, del Tarrasa, 1'70 m.

Peso, Tugas, del Badalona, 11'36 m.

Longitud, Altafulla, del Badalona, 7'07 m.

Triple salto, Company, del Barcelona, en 13'34 m.

400 metros lisos, Colomer, del Gerona, 53 s. 4/5.

200 metros lisos, Araçil (independiente), 23 s. 3/4.

110 metros vallas, Tardur, del Tarrasa, en 17 s. 1/5.

Relevos 4 X 100, Gerona, 46 s. 4/5.

10.000 metros lisos, Borrás, independiente, 34 m. 29 s.

Salto de pértiga, González Tarrasa, 3'40 m.

LA II VUELTA AL RETIRO

MADRID.—Se celebró ayer la final de las eliminatorias de la II Vuelta al Retiro. Venció Míguez Lozano, de la Ferroviaria. Su triunfo fué presenciado por muchísimo público. Por equipos se clasificaron a continuación de la Ferroviaria el Chamartín y el Retiro.

CAMPEONATOS DE INGLATERRA

LONDRES.—Se han celebrado los campeonatos de atletismo. Los vencedores han sido los siguientes:

400 metros vallas, Facelli (italiano), 53 s. 4/5.

2 millas, Lethinen (finlandés).

Pértiga, Innocenti (italiano), 3'90 m.

Albarrá, Bodaeus, 1'90 m.

LA FIESTA DE GALA EN PARIS

PARIS.—Se ha celebrado la célebre fiesta de la gala para antiguos boxeadores. La nota más pintoresca la dió el hecho de que el combate de más importancia fué arbitrado por el ex-campeón del mundo Georges Carpentier.

UN RECORD DE PUPESCO

BUCAREST.—El campeón rumano Pupesco ha rotado al campeón español Gironés para disputarse el título de campeón de Europa de su categoría.

DEMPSY EMPRESARIO

NUOVA YORK.—El ex-campeón del mundo Jack Dempsey ha obtenido el compromiso del actual campeón, el italiano Primo Carnera y el californiano Max Baer para disputarse el campeonato del mundo el próximo mes de mayo.

HIPICA

ARANJUEZ.—Se celebró la primera de las reuniones con que se ha prolongado el programa de esta primavera. El premio de más importancia era el de Amosanda, dotado con 4.000 pesetas sobre 2.200 m. Venció Vivacito, de la yeguada de Juenga, llevado por Gimeno.

BARCELONA.—En el Hipódromo de Casa Antúnez se disputó el Gran Premio de la Generalitat, tres mil pesetas, sobre 3.000 m. Venció el caballo Coeur de Wato, seguido Vare.

NATACION

BARCELONA.—El domingo se disputó la travesía de Arenys de Mar, dos mil metros mar libre. Venció Cabrejas, del Club Natación Barcelona, en 23 m. 59 s. A continuación se clasificaron Mateu, del Athletic y Donacasa, del Barcelona.

SAN SEBASTIAN.—Se disputó el campeonato del Cantábrico de bateleros. En batelas de uno venció Sarraza, de Orío, a Arrillaga, de Pasajes. En batelas de cuatro, Pasajes de San Juan se adjudicó la victoria al derrotar al San Sebastián.

TENNIS

El Club Deportivo ha organizado un campeonato preliminar al que tendrá lugar en el mes de septiembre, que se celebrará a fines del presente mes y cuya inscripción queda abierta hasta el día 20, en la secretaría del Club, donde se facilitarán toda clase de detalles.

PELOTA

FRONTO BETI JAI

En la mañana del domingo y con una entrada floja, se celebró el anunciado partido de pelota entre las parejas Gato Rojo-Limpas y Ogueta-Bojas, que ostentan en sus fajas los colores azul y rojo, respectivamente.

Dejándonos llevar de la fuerza de la costumbre, podíamos haber dicho que salieron a jugar una contra otra pareja, pero en ese caso la verdad, la nuestra por lo menos, no hubiera sido refutada.

Para nosotros, como para todo aficionado, salir a "jugar" es sinónimo de emplearse a fondo, poniendo empeño en la lucha con deseo de triunfo; y el domingo este deseo lo vimos en tres de los cuatro contendientes; el cuarto no lo tuvo o de lo contrario tal mañana se dió para disimularlo, no nos daban prendas en reconocerlo, nos sorprendería por completo.

¿Pero y cómo no nos iba a sorprender?

Marcaba el contar 3 por 2 a favor de los azules y todavía no estaba en la cancha Bojas, o por lo menos no había empezado a jugar. Allí solamente estaba Ogueta, luchando contra Gato y Limpas, quienes a pesar de su seguridad y brío no pudieron impedir que, en una actuación inmejorable para el mismo, haciéndose todo, desde el saque hasta el "remate", castigando mucho la pelota en los últimos cuadros y entrando al aire con estilo, Ogueta se apuntase seguidos seis tantos.

El partido parecía no tener color, así lo creíamos los aficionados de buena fe. En cuanto Bojas intervenía, a pelotazos los despachaba; decaían todos. Y claro está, Bojas intervino; se dejó unos saques, pegó unos pelotazos sin colocar, perdiendo luego la más clara y sin que pudiera evitar la voluntad de Ogueta, vino la igualdad a 12 y el triunfo de los azules, que llegaron a 24 cuando los "perdidos" tenían 15.

El público aplaudió a los ganadores, que jugaron bien y más aún a Ogueta, que jugó mucho y tuvo momentos felices, si bien por el exceso de trabajo se agotó antes que de ordinario. Bojas oyó lo suyo y como su actuación fué tan deficiente, la Empresa nos advierte para conocimiento de la afición, que ha prescindido de sus servicios hasta el punto de retirarle el pase al interior del frontón.

Nos satisface grandemente el propósito manifestado por la Empresa de procurar por todos los medios que en lo sucesivo se juegue a la pelota con el máximo de garantías para el público.

El domingo que viene reaparecerá Echave V, que en unión de Ogueta jugará contra Corona-Gato Rojo.

El domingo que viene reaparecerá Echave V, que en unión de Ogueta jugará contra Corona-Gato Rojo.

Bicicletas "ORBEA"

Primera marca nacional. Verdaderas preciosidades en el modelo 1933.

Primera Casa en la provincia. En accesorios para bicicletas. Cochechicos "Orbea" para niños, en varios colores y modelos.

Garage Jesús García VARA DE REY, 18

Notas militares

PRESENTACIONES.—Ante la Comandancia militar han hecho su presentación el subayudante de Infantería del batallón de Montaña número 4, don Eugenio Robledo, con permiso; los subayudantes del 12 regimiento ligero, don Segundo García y don Segundo Sáez, los brigadas don Julio Martínez y don Abundio Merino, ascendidos a estos empleos.

CURSOS PARA INSTITUTEOS Y COLEGIOS.—A propuesta del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, ha tenido a bien disponer por todos los departamentos ministeriales y Centros dependientes de los mismos, se den las mayores facilidades a los aspirantes de cursos fráticos a fin de preparar y seleccionar profesores encargados del curso para los Institutos y Colegios subvencionados de segunda enseñanza.

LICENCIAS.—Entre el personal que determina la Orden Circular de setiembre del actual que pueden disfrutar permiso de verano, se entiende comprendido el del Cuerpo Auxiliar subalterno del Ejército.

CARGOS.—Se ha resuelto que el capitán de Intendencia, don Manuel Rodríguez Iserte, ejerza el cargo de vocal asesor de la Junta Central de Vestuario y Equipo.

ASCENSOS.—Se concede el empleo superior inmediato, en propuesta ordinaria a oficiales y escribientes del Cuerpo de Oficinas Militares. A oficial primer grado, a oficial tercero tres.

VACANTES DE DESTINOS.—Arma de Artillería: se considera ampliada una vacante en el octavo regimiento ligero de comandante.

SUBLEDOS, HABERES Y GRATIFICACIONES.—Se publica relación del personal de misiones militares a quienes corresponde ser clasificados en las asignaciones, antigüedades y efectos administrativos que se señala; músicos de segunda tres, músicos de tercera, cuatro, Agustín Juanes Sánchez, del batallón de Montaña, número 7 (Estella), asimilación a sargento, con antigüedad de 23 de junio y efectos administrativos de primera del actual.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Once de Junio, 18, entresuelo, OCULISTA. — EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BUENOS Y PARÍS

HIJELMO
CAFÉ-BAR
SIEMPRE ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS
BRETON HERREIROS, 13

"La Bicicleta Alcyon"
sin rival entre las mejores marcas extranjeras, en los modelos TOUR DE FRANCE y CORRIENTES, así como otras muchas marcas, desde la B. S. A. PELISSIER y OTRAS, y gran número de marcas nacionales de diferentes tipos, para niño, niña, señora y caballero, y un inmenso surtido en toda clase de accesorios de inmejorable calidad, y economía en sus precios, se halla en venta en el GARAGE CASADO. VARA DE REY, Núm. 10. LOGROÑO.

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL

GUMMÁ

EL LEGIONARIO Don JESUS BLANCO VIZOSO, perteneciente a la 2.ª bandera, 6.ª compañía, residente actualmente en TARGUIST (Africa), nos remite la interesantísima carta, con el siguiente texto:

Laboratorios Gummá.—BARCELONA.

Targuist 10 de abril de 1933

Muy señor mío: Considero una obligación participarle el satisfactorio resultado que con su producto SERVETINAL he obtenido en mi enfermedad del estómago (gastritis o hiperclorhidria), que por espacio de 10 años he venido sufriendo.

Estoy completamente restablecido con sólo tres frascos, pudiendo ahora comer lo que antes no podía ni oler.

Le quedo a usted sinceramente agradecido, siendo a la vez uno de los más entusiastas propagandistas de su famoso producto, pues en un solo día, cuando por mí se enteraron de los resultados de dicho medicamento, unos cuarenta legionarios más adquirieron su producto.

Muy atento y agradecido le saluda un legionario perteneciente a la segunda bandera, sexta compañía, residente en la actualidad en Targuist (Africa).

Su afmo. s. s. q. e. s. m.,

Firmado: JESUS BLANCO VIZOSO.

Puede hacer uso de esta carta como mejor le plazca.

Exigid el legítimo **SERVETINAL** y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado
PRECIO: 5'80 pesetas (timbre 0'30 incluido), en Centros de Específicos y Farmacias

Aguas y Balneario de Grávalos

Sin igual para el herpetismo, escrofulismo, catarros crónicos, aparato gónito-uterino, sífilis secundaria y terciaria.
ABIERTO DESDE EL 1.º DE JULIO A 15 DE SEPTIEMBRE
Médico director: **DON RAMON VALVERDE**
Automóviles a los trenes de la mañana y de la tarde, en Alfaro
PARA DETALLES DIRIGIRSE AL PROPIETARIO, EN GRAVALOS

Recadero diario

LOGROÑO-HARO-MIRANDA-BILBAO saliendo de Logroño al correo de las 12, para regresar a las diez y media de la noche. Logroño, Portales, 14.

SE COMPRAN jamones y megros en la Fábrica de Embutidos de Angel Sancha. Carretera a Soria.

CARROCERIAS V. ESTEBAN (antes Fernández y Esteban). Construcción y reparación de carruajes, omnibus y autocares. Pintura al duco. Gral. Espartero, 17.

RADIO-FONOGRÁFO, primera marca americana, se vende barato. Muro de Cervantes, 7, 2.º.

VACA SUPERIOR se vende, de pura raza holandesa, segundo parto, que cumple plazo el día 6 del actual. Florentino Alhenda, en Santo Domingo.

Somiers de hierro

Los de mejor resultado por estar fabricados con **ALAMBRE INOXIDABLE**. Se hacen reparaciones y cambios, empleando dicho material. Avisos a la fábrica Ruavieja, 30.

SE VENDE UNA CASA de reciente y excelente construcción, entera con facilidades de pago, y por pisos desde 6.500 pesetas. Tiene dos hermosas plantas bajas. Detalles, don Abelardo Sos, Vara de Rey, 39, 3.º derecha.

SE VENDE una tartana con toldo, propia para lecheros y un carrito de mano. Informes, Francisco Martínez, carretera de Villamediana, Ventorro La Estrella, Logroño.

VENDO, un lote de 50/60 hocoyes roble, transporte. Una etiquetadora mecánica automática. Una prensa para marcar cajas. Todo en estado semi-nuevo y barato. Egullor, Areta, Alava.

"LA MUNDIAL"

SEGUROS
Delegado: **LUIS TREBINA**
Carretera de Zaragoza. Castillo Dolores.
LOGROÑO

Veraneantes

Se alquila casa completa, altamente higiénica, en Viguera. Dirigirse a Eusebio Pérez, en el citado pueblo.

SIRVIENTA de 30 a 40 años, se necesita; buen sueldo. Escribir a Fábrica "La Obra", Ezcaray.

PUERTAS, BALCONES y VENTANAS de hierro de todos los tamaños. Precios económicos, Rodríguez Paterna, núm. 24.

COLONIA INFANTIL. Admite niños durante julio - agosto. Marqués de Marrieta, 46, primero, derecha.

PERSIANAS en color verde y ocre. Los precios más baratos en plaza. Manuel Fernández, Marqués de Vallejo, 19. Últimos modelos en cristalería y loza fina.

"CHOCOLATES EZQUERRA"

Siempre siguen favorecidos por su numerosa y distinguida clientela, por la bondad de la clase y peso de las libras; no hay otro que lo iguale. Cogen y se convencerán como lo hace toda persona hacendosa. Representante, P. Compañía. Once de Junio, 15, Logroño.

POR REFORMA SE VENDEN mesas mármol, taburetes y un mostrador piedra artificial con fuente metal blanco. Razón "Bar Montaña", Miranda de Ebro.

CHINCHES

Mueren radicalmente con una sola aplicación de **GAMIRAL**: no quema, no mancha y es de olor agradable. Venta en Droguerías y en el Depósito general B. SERRANO, Farmacia y Droguería. MARQUES DE VALLEJO, 21

BALNEARIO DE LIERGANES

"SANTANDER"
AGUAS LAS MAS EFICACES PARA PREVENIR Y CURAR LOS CATARROS DE LA FARINGE, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMON.
HOTEL DEL BALNEARIO CON AGUA CORRIENTE, BAÑOS, TELEFONO, TELEGRAFO, ETC.

Curación de las Hernias

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Comercio, donde permanecerá solamente el DOMINGO, día 16 de julio, el reputado ortopedista de Barcelona, don Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados bragueros Mecánico Regulador articulado, que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada.

EL ORTOPEDICO DON FRANCISCO G. TORRENT ATENDERÁ PERSONALMENTE A LOS HERNIADOS
En LOGROÑO, únicamente el DOMINGO, día 16 de julio, en el HOTEL COMERCIO.
En BARCELONA, calle de Barará, número 14.

Vuestra salud peligra.

La hernia estrangulada.

Atención al engaño

Un grave peligro

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea Francisco G. Torrent. Los que vengán a esta consulta son siempre bien atendidos (tal como indica el anuncio) por el propio especialista ortopédico (de competencia y saber probados), Francisco G. Torrent. No por señores viajeros llamados rimbombosamente perifoneos representantes, técnicos auxiliares ni gente inapta que es como deberían llamarse ya que las más de las veces se da el caso que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar que el consultado: esto es, que sabe más el enfermo que el "especialista". De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre inadecuados a sus dolencias, con grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado, que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es, que el uso de un mal aparato, ya porque esté mal configurado o porque la paia que debe optar con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su salud y de su vida, le estrangula la hernia. Los que vengán a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben fijarse muy bien en el nombre que diga: Francisco G. Torrent.

Aguas y Baños de Belascoain (Navarra)

TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE
Aguas clorurado-sódicas, bicarbonatadas, nitrogenadas, variedad litmicas
Maravillosas y de extraordinarios efectos para la curación radical de las enfermedades de las vías urinarias. Mal de piedra o arenillas. Catarro vesical. Gota y Diabetes-sacarina. Especiales en la litiasis renal y hepática.
Excelente y pura agua de mesa para régimen de los artríticos
Esta Sociedad posee también el acreditado MANANTIAL DE BURLADA, LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA, eficazmente recomendada por los señores médicos para la curación de todas las afecciones del estómago.
ADMINISTRACION: SAN IGNACIO, 12. PAMPLONA (NAVARRA)
GRAN HOTEL DOTADO DE TODO GENERO DE CONFORT Y CON HERMOSO PARQUE.
SE REMITE A SOLICITUD LA MEMORIA GUIA DEL BANISTA EN BELASCOAIN

CASA EN ALMARZA (SORIA) de nueva construcción, amplias dependencias, se arrienda o vende. Razón el Ventero de Piqueras.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el reputado oculista americano don Ricardo Catalá, establecido en Valencia, calle de Alfredo Calderón, 13, de paso por esta capital, y obligado para recibir a su clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesitan, dará cinco días de consulta en el GRAND HOTEL, en LOGROÑO.
Los enfermos de los ojos, pueden visitar a este oculista, que trata a sus enfermos con los recursos científicos más modernos y con indicaciones perfectamente definidas, obteniendo especiales resultados en todas las queratitis con hiebras de cónes y granulaciones, operaciones en general y especialmente cataratas. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito.
Darán consultas en el GRAND HOTEL, en LOGROÑO, de nueve a una y de tres a seis, los días 12, 13, 14, 15 y 16, inclusive.

La salud por las plantas

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



son la medicación natural, sana e inofensiva que viene demostrando, desde hace 25 años que se crearon, su extraordinario poder curativo. Ejercen una poderosa depuración y renovación orgánica restableciendo el equilibrio de la salud. No exigen un régimen especial de alimentación.

Aunque haya Vd. ensayado todos los medios existentes para tratar de recuperar la salud sin conseguirlo, no desespere Vd. de verse libre su dolencia. Pida Vd. hoy el libro "La Medicina Vegetal" y el

BOLETIN MENSUAL «Lo que dicen los curados» en el cual se reproducen las cartas que recibimos cada mes demostrando la eficacia de este maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS descubiertas por el Abate Hamon.

Comprará Vd. que todavía hay un método sencillo y natural, pero seguro, que puede devolverle la salud y la íntima satisfacción de la vida.

GRATIS

se manda. Pídale Vd. personalmente o mandando este anuncio en sobre abierto con sello de 2 cts.

Sr. Dtor. de Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, núm. 6, Barcelona. Si véase mandarme GRATIS Y SIN COMPROMISO el Boletín Mensual "Lo que dicen los Curados" y el Libro "La Medicina Vegetal".

Nombre
Calle
Ciudad
Provincia A. 3

"La Rioja" la venden en Pamplona

Antonio Leoz Gofil.--Calle Mayor, núm. 32
Ramona Urzay de Ocón.--Calle Mayor, 54

LA RIOJA

FANTASIA ESTAMPADA

"OVOCA"

DIBUJOS NUEVOS

CASA LABAD

TAURINAS

EL FESTIVAL DE LOS CHOFERES

Era seguro que el festival de los choferes repetiría este año el éxito alcanzado en el anterior. Igualmente los aficionados en una y otra ocasión, los resultados no podían diferenciarse. Y para que la semejanza fuera completa, también el domingo fue favorecido con un día espléndido que es el mejor factor para que estas fiestas lleguen al final apetecido.

Triunfo, pues, en toda la línea el Centro de Protección de Choferes. Artística y económicamente constituyó el festival un éxito completo. Taurinamente, la verdad, esperábamos un poco más de lo que vimos en el ruedo. Más en toros y más en toreros.

Pero vamos por partes.

En el éxito artístico cooperaron cuantos requisitos son precisos en estos festivales. Primeramente, unas presencias preciosas, como eran las que ocuparon el domingo el palco presidencial, adornado por cierto con profusión de flores y galletas, pero que lo estuvo muchísimo más cuando aparecieron en él Carmencita Lema, Carmenchu Meac, Dorita Andérica y María del Carmen Iñigo, cuatro criaturas encantadoras y con arrobas de gracia y simpatía para dar "angel" a la castiza mantilla y al afroso mantón de Manila. Después, las muchachas caras bonitas que fueron adorno de las localidades de precio.

Luego el chavallito Fernando Tejada Velez que, como supimos, hizo admirablemente de alguacillo y salió ataviado así que le fallara el más pequeño detalle del más castizo caballista andaluz. Y, durante todo el festival, los mil detalles del mismo que fueron atendidos escrupulosamente por la Comisión organizadora a fin de que todo saliera como salió, a las mil maravillas.

El éxito económico lo aseguró la magnífica entrada que hubo en la plaza. Llamo completo en la sombra y abundante gentío en alguna de las secciones del achicharren.

En lo taurino... ¡ay en lo taurino! El entretenimiento que producían las suertes nuevas que realizaban los lidiadores tenía en contra el martirio de que fueron víctimas tres inocentes becerretes que, no obstante su condición absolutamente inofensiva tuvieron el peor de los tratos sin que les valieran de nada los lastimeros mugidos que protestaban de las torturas a que eran sometidos.

Claro que no habíamos pensado encontrarnos con "Fenómenos" al con que salieran por los chiqueros con toda la barba. Pero sí, un poco más de las cinco arrobadas largas que lo que por cabeza han dado las víctimas del domingo.

Con esta consideración, no hay que decir que el Pistón, el el Pincel, ni el Buñías nos agradaron como "aficionados", al siquiera en aquellos momentos en que tomaban la cosa en serio y se estaban y apuntaban algunas cositas bien ejecutadas. Faltaba "enemigo" y sobraba seriedad. En cambio, cuando también faltó ésta y salió a relucir el nuevo muestrario taurino, apareció la distracción y el regocijo para que olvidáramos la "mala suerte" de los pobres becerretes.

El Pistón, primer espada, cumplió su cometido sin que sufriendo mucho su enemigo. De haber tenido éste un poco más respeto aún hubiera metido más ruido este pistón y se le hubiera aplaudido con más calor. Y eso que lo hacía de veras.

"El Pincel", al buscado encuentra mejor apodo. Puntó de mano maestra en el redondeo la figura del "divino Calvo". Unos muletazos super y repentinamente la "españá" con abandono de los avíos torcidos para evitarse peligros en las caídas al cairelo.

Sin estos lunares hubiera sido la suya la faena de la tarde. Tan bien le salieron algunos muletazos que hasta le tocaron la música. Y merecidamente.

Al matar se le fué la mano y dejó al bicho para que lo arrastraran con "arpillera".

También "Buñías" hizo honor al alias. Se lió a dar faroles y vaya si eran faroles de "buñías". Si a todo de éstos, hubieran sido los demás lances y muletazos, luce "Buñías" esplendorosamente. Pero por mucho empeño que tuvo y por más que le pedía al becerro, hasta de rodillas, que embistiera bien, no lo consiguió y, en general, no mejoró la calificación de sus compañeros.

En los "subalternos", Barajas y Melchor Jiménez fueron los más compasivos y pusieron los palos en el sitio indicado.

Tras este paréntesis, adquirió de nuevo el festival su máxima brillantez con la actuación de Pablo Macua "Taque" y su banda El Escapo.

Un poquito pesado resultó lo del rejoneo en automóvil, pero en la parte musical y cómica "El Taque" y los suyos agradaron extraordinariamente. Mucha gracia en Macua, decisión en los músicos de la banda, presentada por cierto como las de más reñombre, y mucha comicidad en el Bombero y el Cartero, si bien éste perdió una de las veces la dirección, y pa qué la vuelta de campana que le dió el tofete.

Aumentó el regocijo de esta parte del programa el par de "Michelines" que salieron al ruedo y con los que el becerro no tuvo consideración alguna.

Para Macua y su troupe y para es-

tos Michelines fueron las ovaciones de la tarde.

Los becerillos de Rubio salieron bravos; dirigieron la lidia los novilleros Pedriles y Niño del Hospicio y el peón Rodríguez, y el aragonés Fermín Embud "Maño" suministró un servicio de capotes y estoque todo lo lujoso que puedan llevar las cuadrillas de más postín.

Al final hubo balletos, y en general el público abandonó la plaza complacido de la entretenida tarde que le proporcionó el Centro de Protección de Choferes, al que felicitamos por lo bien que preparó la fiesta y porque haya obtenido en premio a sus trabajos un ingreso de importancia con que atender a las necesidades benéficas de la institución.

MIGUELIYO

Toros y Novillos

Madrid, 10.--Varias horas.

EN MADRID

Los novillos de José María Galache cumplieron.

Entrada regular.

Primer. Gitanillo le saludó con unos lances que se aplauden.

Empieza con unos pases ayudados por alto, otros de alio, y larga un pinchazo Otro más, varios intentos de descabello y suena un aviso.

El novillo se acometa para la puntilla. (Pitos).

Segundo. La faena de Diego de los Reyes es suelta. Unos ayudados por alto afarolados, un natural que se aplaude.

Media estocada que hasta. (Ovación oreja y saludos).

Tercero. La faena del Niño de la Estrella es de aguantar por bajo. Entrando bien, resbalando y cayendo sobre el toro, sin consecuencias. Mata de media buena. (Ovación y oreja).

Cuarto. Gitanillo de Triana II se limita con el trapo rojo a dar unos pases de trasteo y alio.

Se perfila y atiza un pinchazo, segundo de otro y media perpendicular.

Pasa el matador a la enfermería con un golpe en una mano.

Quinto. Diego hace unos desplantes que gustan, oyéndose palmas.

Clava una tendida y trasera y descabella al segundo golpe.

Sexto. Unos lances del Niño de la Estrella se aplauden.

Brinda en los medios, y empieza con unos pases por bajo, siendo atropellado por el novillo, que no lo recoge.

Larga un pinchazo malo y descabella al tercer intento.

EN VISTA ALEGRE

Se lidiaron novillos de Cruz del Castillo, que cumplieron.

Arturo Mejía muy valiente en los dos toros.

El Soldado, bien toreando y colosal banderillando, siendo ovacionado con entusiasmo.

Madriñito tuvo una tarde completa. En su primero estuvo bien con el capote, artista con la muleta y certero con el pincho. Al que cerró plaza lo saludó con varias verónicas muy apretadas. (Ovación).

Con la muleta realiza una faena metida entre los cuernos, que corona con un magnífico volapié. (Dos orejas y rabo y vuelta al ruedo).

EN MANRESA

Ganado de Cándido Díaz, bueno.

Raimundo Tato, bien en su primero, del que cortó la oreja.

Lázaro Obón, valiente, concediéndosele la oreja del quinto.

Jaime Pericas tuvo una buena tarde, cortando las orejas de sus dos novillos.

EN PUERTOLLANO

Novillos de Hernández, mansos y difíciles.

Angel Soria, bien en el primero y superior en su segundo, al que hizo una gran faena y mató colosalmente. Cortó las orejas y fué paseado en hombros.

Joselito, bien. También fué orejado.

LA FIESTA DE LOS CHOFERES

EL SEGUNDO DIA

Como continuación de la fiesta taurina de los choferes, de la que da cuenta en su sección nuestro compañero taurinómico, después de la fiesta religiosa celebrada en la Colegiata de la Redonda, los voluntarios logroñeses se encerraron en el coso taurino con unas novillas de Rubio, a las que torearon a placer, sobresaliendo la labor de un trío en una de ellas, trío que lo formaron el presidente de la Sociedad señor Gómez Iparraquirre, el "peque" de la entidad, revoltoso como él solo, y el director de la banda logroñesa señor Abalos, que, pese a su natural "discreción" ante las astadas, no pudo eludir el compromiso y salió del paso como pudo.

La fiesta mañanera resultó agradable como es de suponer, pero tuvo su colofón digno de todo elogio en el baquete que, con la animada verbena en la calle de Gallarza, fueron los actos finales de la fiesta de los del volante.

A las nueve y media de la noche, con asistencia de un centenar de comensales, el restaurant "El Carabanchel" sirvió, con la pericia acostumbrada, en sus comedores de la huerta "Villa Isabel", el siguiente menú: Entrameses, menestra "Isabel", langosta con salsa mayonesa, espárragos a la vinagreta, pollo asado, postres variados, helado, frutas, café y cigarrillos.

El acto se desarrolló en un ambiente de franca camaradería, y a los postres pronunciaron discursos el presidente de la entidad, el alcalde, el jefe de la Policía Urbana, el médico de la entidad señor Calvo Marín, don Luis Domingo y otros señores, quienes brindaron por la prosperidad de la Sociedad de Protección del Chofer, siendo todos ellos muy aplaudidos.

Terminado el acto, todos los comensales se trasladaron al lugar donde se celebraba la verbena, en la que la animación no decayó un solo instante, hasta la una y cuarto de la madrugada, hora en que se dió por terminada la fiesta de los choferes logroñeses de 1933, en la que no se ha registrado una sola nota discordante, por lo que felicitamos a todos los asociados y de una manera especial a los directivos organizadores.

Durante el banquete se distribuyeron unas muestras del famoso dentífrico en pasta de la Casa Orive, que, con gusto consignamos, por ser un producto que se elabora en su fábrica de Logroño.

El Día del Viajante

SE CELEBRARÁ EN LOGROÑO EL 3 DE AGOSTO

Como decíamos en nuestro número del domingo, en la mañana de dicho día se celebró una reunión de viajantes y representantes de la localidad con objeto de tratar de la celebración del "Día del Viajante", fiesta que viene celebrándose desde hace bastante tiempo en otras muchas plazas españolas.

Por unanimidad se acordó instituir ese día en nuestra capital y a tal efecto se designó el día 3 de agosto para su celebración, comisionando a los señores Guerrero, y Romero, de Logroño, para cuanto afecta a la organización de la fiesta.

Hubo entre los reunidos mucho entusiasmo que, a buen seguro, se reflejará con ocasión de la fiesta que se crea y que será un incentivo para la unión más estrecha entre todos los que constituyen el simpático gremio de viajantes y representantes.

La Comisión organizadora se dirigirá a los representantes de Calahorra y Haro para que ese día se sumen a los de la capital, viéndose a tomar parte en la fiesta, y en cuanto a los de la localidad que ayer no concurren por ignorar, acaso, la reunión, pueden dirigir la adhesión a cualquiera de los señores componentes de la Comisión organizadora.

A medida que vayan haciéndose firmes los detalles de la fiesta daremos cuenta de ellos, complaciéndonos en felicitar a todos por su iniciativa que es indudable alcanzará el éxito que le es debido.

AUDIENCIA

TOMA DE POSESION

Con las formalidades de costumbre se posesionó ayer del cargo de teniente fiscal de esta Audiencia el que era de la de Teruel don Luis García del Moral Vicario, a quien al darle la bienvenida le deseamos aciertos en el desempeño de tan difícil cargo.

ACLARACION

Al dar cuenta el día 7 de la suspensión de un juicio oral, precedente del Juzgado de Calahorra contra Félix L. de Pariza, se dijo era por supuesto delito de hurto, en vez de esta, que es por lo que está procesado.

LOS JUICIOS DE AYER

Ante el Tribunal de Derecho en juicio oral, se vieron en la mañana de ayer dos causas, siendo la primera del Juzgado de Alfoa, contra Abilio Chasco Díaz, por el delito de imprudencia temeraria, hecho que según el Ministerio fiscal ocurrió en la forma siguiente:

"En la mañana del 2 de enero de 1933, conducía por la carretera de Rincón a Arnedo, la camioneta de la matrícula de Navarra, núm. 3.446, perteneciente a Modesto Pardo Moreno, a cuyo servicio se encontraba el procesado Abilio Chasco Díaz, quien no obstante apercibirse de que delante y en su misma dirección, circulaba un carro que resultó pertenecer a Gaspar Ruiz Aisa, sin adoptar las más elementales precauciones ni percatarse de que no tenía espacio para pasar, intentó adelantarse y al llegar a su altura, como el carro circulaba por la izquierda de la carretera y por llevar la camioneta velocidad excesiva, no pudo frenar y parar a tiempo, dando un golpe con la parte delantera de la rueda izquierda del carro, causando desperfectos en éste por valor de 250 pesetas, saliendo además despedido por el golpe, Gaspar Ruiz, que resultó lesionado levemente, curando a los tres días de asistencia facultativa. También a consecuencia del choque, se produjeron daños en la camioneta, que han sido valorados en 515 pesetas.

Estos hechos fueron considerados por el Ministerio fiscal en sus conclusiones provisionales, constitutivos de un delito de imprudencia, habiendo incurrido el procesado en la pena de 250 pesetas de multa, accesorias, costas e indemnizaciones de 275 pesetas a Gaspar Ruiz Aisa, y de 515 a Modesto Pardo Moreno, debiendo éste por la insolvencia del procesado y como tercero civil responsable, ser condenado al pago de 275 pesetas a Gaspar Ruiz.

Defendió al procesado el letrado don Blas Reboiro, quien manifestó que el causante del encontronazo fué el vehículo contrario, quien se interpuso en su marcha y, por entender que el hecho no constituye delito alguno solicitó la absolución del procesado y que se absolva igualmente al responsable civil Modesto Pardo.

El Ministerio fiscal elevó a definitivas sus conclusiones provisionales con la sola variación de eliminar de la pena la indemnización civil por renuncia expresa del perjudicado.

La causa quedó vista y pendiente de sentencia.

La segunda de las causas vistas fué del Juzgado de Logroño contra Marcos Muñoz Osma, por el delito de hurto. El hecho ocurrió según el Ministerio fiscal, en la forma siguiente: "El procesado Marcos Muñoz Osma, condenado antes de cumplir los 18 años a dos penas de 125 pesetas de multa por dos delitos de hurto, y posteriormente, siendo mayor de dicha edad, condenado otras cinco veces por delitos de robo, hurto y estaña en los años 1928, 1930 y 1931, que además ha sufrido arrestos gubernativos, se apoderó sobre las doce y media del 21 de enero de 1933, con ánimo de lucro, de una bicicleta perteneciente a Ovidio Izco Jiménez, botones del "Círculo Logroñés", que la había dejado en el portal de dicha Sociedad, bicicleta que fué recuperada porque en la tarde del mencionado día fué visto el procesado por Ovidio que la llevaba por una de las calles de esta capital, donde ocurrió el hecho. La bicicleta ha sido tasada en 70 pesetas.

El procesado, al ser preguntado por su nombre en la Comisaría de Vigilancia, dijo llamarse José Sáez González."

Estos hechos fueron considerados por el Ministerio fiscal constitutivos de un delito de hurto, y de una falta incidental de ocultación de nombre, por que estimó había incurrido el procesado en la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio menor por el delito de hurto, y en 25 pesetas de multa por la falta, accesorias y costas.

El letrado señor Herrero, haciendo distinta relación de hechos, solicitó una sentencia absolutoria para el procesado, quedando la causa vista y pendiente de sentencia.

SENTENCIAS

Condenando en causa precedente del Juzgado de Haro, a Bonifacio Carmelo Bañuelos y Salvador Vitoria Bárcenas, como autores responsables cada uno de un delito de lesiones menores graves mutuas, sin la concurrencia de circunstancias modificativas, a la responsabilidad criminal, a la pena también cada uno, de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y al pago el primero, de una sexta parte de costas y el segundo de tres

sextas partes, a que indemnice el Bonifacio Carmelo al Salvador Vitoria en la cantidad de 150 pesetas y éste a aquél en la de 21.

Absolviendo a los otros dos procesados Fermín Bañuelos Sáez y Juan Marín Ortega, declarando de oficio las dos sextas partes restantes de costas.

DIVORCIO

En el pleito de divorcio interpuesto por doña Mercedes Miguel Loza, contra su esposo don Santiago Muro Fernando, representado por el procurador don Enrique Esteban, bajo la dirección del letrado señor Pancorbo, se ha dictado fallo por el Tribunal competente, estimando el escrito de demanda y decretando la separación de personas y bienes, sin disolución del matrimonio.

LAS FIESTAS DE PAMPLONA

EL ENCIERRO DEL DOMINGO

PAMPLONA, 10.--Para asistir al encierro acudieron ayer miles de forasteros. La ciudad quedó convertida en un inmenso garage.

A la hora de costumbre se celebró el típico festejo. La afluencia de público en las calles fué enorme y en la plaza la aglomeración alcanzó tales proporciones que forzosamente habrá que tomar ya algunas medidas para evitar contratiempos.

Los toros de Villamarta atravesaron las calles sin novedad. Al final de la calle de Estafeta uno de ellos resbaló y cayó perdiendo el contacto de los demás y quedando rezagado. El suceso fué, como es natural, del gusto de los espontáneos que se aprestaron a torear al bicho. Un mayoral, con inteligencia y valentía logró llevarse al toro tras un capotillo y que atravesase el ruedo con bastante rapidez, no obstante las intervenciones del público. Y sin consecuencias graves, fué metido el rezagado en los corrales, en unos cuantos minutos.

En los embolados hubo excesiva concurrencia y buen número de volaciones.

LA TERCERA CORRIDA

La tercera corrida de feria de Pamplona se celebró con un lleno completo.

Los toros de Villamarta resultaron mansos, huidos y sin estilo. Hay que hacer la excepción de los que le correspondieron a Carnicerito de Méjico, sobre todo el primero.

Villalta estuvo apático y sin hacer nada.

Barrera, en su primero, hizo una faena movida y efecista, y mató de una estocada mala y un descabello, del que se desplomó el toro. Cortó la oreja, con protestas de parte del público.

En el segundo estuvo mal.

Carnicerito tropezó en su primero con un toro "tonto", al que puso unos pares de banderillas que provocaron las primeras ovaciones.

Con la muleta toreó como un novillero rabioso, con ansias de palmas, incluyendo todo el repertorio de tocaduras de pitón, etc. Matando, bien. (Oreja).

En el segundo, cortó dos orejas y volvió a torear con las mismas características que en el anterior.

Fernando Domínguez hizo en su primer toro una faena reposada y tranquila, con pases mandones y adornados que gustaron a los aficionados.

Matando estuvo mal.

En el último de la tarde no pasó de regular.

Carnicerito salió en hombros de la plaza, y de esa forma fué llevado por las calles.

La economía nacional y las leyes sociales

UN EJEMPLO FRANCÉS DE INTERPRETACION

Es evidente que las cargas sociales que están recayendo en ritmo acelerado, sobre el agricultor, el comerciante y el industrial español alcanzan efectos de verdadera ruina; pero conviene que cuantos sentimos amor efectivo al obrero e inspiramos la conducta en el deseo de una armonía grande entre el capital y el trabajo proclamamos que aquellos efectos no se deben a las leyes sociales en sí, sino a su aplicación, a la interpretación que las mismas se hace generalmente por personas que tienen como dogma la lucha de clases y que no son conocedoras de las posibilidades económicas del país.

De como se interprete una misma ley dependen muchas veces efectos de distinta clase. Y ya que tan aficionados somos los españoles a excursiones literarias por el extranjero, vamos a fijarnos en un caso reciente de Francia, que no lo tomamos de un periódico plutócrata, sino de las columnas de "Le Populaire", el órgano oficial del socialismo francés, en el que a diario escriben León Blum y Paul Faure, los dos socialistas ultrapirineáticos más admirados de los socialistas españoles.

"Le Populaire" se vuelve contra la Inspección del Trabajo por la forma en que pretende se aplique la jornada de ocho horas en una fábrica de caucho de Belleville. En dicha fábrica, partiendo del principio de que la jornada legal, según el Convenio de Washington, es de ocho horas diarias o cuarenta y ocho semanales, se venían distribuyendo las 48 horas en cinco días y el trabajo del sábado quedaba totalmente suprimido.

Dicha distribución de trabajo había recibido el asentimiento del personal obrero y patronal. Obreros de ambos sexos trabajaban contentos. Los obreros decían que como vivían en la "ban lieú", se evitaban los gastos de desplazamiento desde su domicilio a París todos los sábados. Las obreras se sentían satisfechas porque recibían el sábado o a los quince días de su propia casa o a ganar algún suplemento como lavanderas, etc. Los patronos encontraban en la vacación del sábado una economía de combustible, parece que bastante apreciable.

La Inspección de Trabajo francesa ha denunciado y prohibido el régimen. ¿No se decía que el obrero no puede traspasar sin menoscabo fisiológico y moral las ocho horas diarias? Pues fuera los acuerdos inhumanos. Pero ¡ay! que como eso no es exacto, levántanse los propios socialistas a defender la autonomía de los obreros para convenir con sus propios patronos dentro de ciertos límites, las condiciones generales de trabajo.

En España no se permite trabajar más de 120 horas al año como extraordinarias; se ha logrado acomodar al horario de trabajo de la dependencia mercantil el de apertura y cierre de establecimientos; y se ha llegado a considerar como trabajo de verdad la presencia del obrero, con lo cual incluso a los guardabarreras de los trenes, que están en su casa, lavando, cosiendo, cuidando animales domésticos, etc., se les impone la jornada de ocho horas causando a las Compañías de ferrocarriles un perjuicio de varios millones de pesetas, que en definitiva recaen sobre el contribuyente y la economía nacional. Las ocho horas de trabajo tiene Francia y tiene España. ¿Cuán distinta la interpretación!

Por eso decimos que la repercusión de las leyes sociales en la producción es muy distinta según que se aplique inteligentemente, pensando en el bien común, o sectariamente, pensando en la lucha de clases. Cuando se hace lo primero se va sorteando y salvando las crisis económicas; cuando se hace lo segundo, las crisis se crean, se agrandan y acaban por arruinar al país. Y claro que en la ruina va envuelto el elemento obrero.

A. I. ARCO

LOS CINES

Las sesiones de cine que se dieron el domingo, no obstante la elevada temperatura del ambiente exterior y ser cuatros los locales abiertos, no estuvieron faltos de concurrencia, sino que en algunas se vieron muy nutridas.

Había motivo. A parte de que las empresas procuran que la estancia sea agradable en cuanto a la temperatura, los programas eran atrayentes.

Se sabía que "Remordimiento", la cinta "base" proyectada en el Moderno y Olympia ha ganado bien su prestigio de superproducción.

Y cuantos la vieron antes y pudieron acudir ahora, presenciaron nuevamente su paso por la pantalla, quedando muy complacidos.

"La muchacha repórter", "plato fuerte" en el Social y el Logroñés, tenía "buen tufllo" y en efecto tuvo buen sabor, pues el público la vió con interés y franco agrado.

Logro...
PLAZA...
No se dev...
Anuncios...
Remitido...
Toda la...
LA RIOJA

El señ...
defendi...
sión de...
tin mar...

Ma...
A las cia...
señor BEST...
Desanim...
En el ba...
Y ALBORN...

RUEO...

El señ...
teresa p...
de Almeri...
El MINIS...
testa dici...
asunto.

El señ...
enta la p...
esión de...
las víctim...
y sociales.

El señ...
nuncia def...
ganización...
de trabajo.

El señ...
arse en el...
Se lee la...
señor ALG...
general.

El señ...
de que no...
se ajusta...
El señ...
posición.

El señ...
amnistía...
ánimos. Es...
ñor Franc...
la propues...
retrasa, la...

Si la Re...
necesita te...
detenidos...
esta Repú...
blicano f...
Yo quien...

generosa, i...
dicalistas...
pues todos...
El señ...
to, como h...
mentos de...
en estos m...
mano con...
amnistia.

Piense el...
bio, que h...
en la que...
los monár...
obrerros...
la política...
sentó yo...
lectura ha...
de Preside...

El señ...
en la cues...
el señor A...
El Gobie...
bre esta c...
acuerdo q...
porque no...
tunidad en...

Disiento...
señor Algo...
Es natu...
Quido espe...
abra la pu...
los levó...
pero no se...
dice el se...
nadamante...

han levant...
Ni la an...
dió al adv...
tienen rela...
ahora. Hay...
Aquella an...
impopulari...
secuencia...
hubo que...

El Gobie...
sible la p...
Tampoco...
amnistia...
clamarse...
aquella fe...

Recogier...
de ministr...
nistia que...
ría un esc...
escándalo...
cana.

Nosotros...
la Monarq...
autorida...
Constituci...
el país.

La Repú...
sus actos...
Las leyes...
bierno han...
do ha hec...
El señ...
sas Viejas...

El señ...
Sanjurjo...
El señ...
puestos a...
tenden los...
a que se l...
den digan...

garse algo...
hubieran...
a la Repú...
La prop...
vide que s...